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РЕЧ УРЕДНИШТВА 

 

Зборник радова Одсека Висока школа за васпитаче Бујановац 

јесте часопис чији је циљ унапређење васпитно-образовног рада. 

Часопис настоји да допринесе што бољој стваралачкој примени 

теоријских знања и усавршавању вештина и методичке праксе у 

васпитно-образовном раду објављивањем рецензираних радова. Настао 

је као резултат напора да се широј друштвеној заједници представе 

научна достигнућа и сазнања из области друштвено-хуманстичких 

наука, те наставља да путем тема из наука и научних дисциплина које 

перципирају васпитно-образовни рад, доприноси на његовом 

унапређењу и иновирању. Зборник радова се објављује једанпут 

годишње и доноси оригиналне научне радове, прегледне научне радове, 

стручне и истраживачке радове, приказе, оцене, библиографије и друге 

актуелне информације из области васпитања и образовања. 

Часопис у овом броју наставља сврху претходних бројева, 

презентује сазнањa која из различитих углова доприносе бољем 

теоријском и пратичном раду, те проширују стваралачке компетенције 

у васпитно-образовном раду. Сваки аутор својим чланком доприноси 

проширивању научног сазнања и богаћењу педагошке културе, 

унапређењу квалитета наставног, односно, педагошког рада, а све у 

циљу школовања свестраног, самосвесног младог човека, који ће умети 

да на сваком кораку животног пута препозна истинске вредности и 

тежити истим, а своје циљеве остваривати у оквиру моралних и 

естетских граница. 

У циљу побољшања квалитета Зборника радова као и пружања 

идеја за бољим и оригиналнијим педагошким радом или мотивацију за 

нова истраживања, уредништво позива све заинтересоване како уходане 

истраживаче тако и оне који тек крећу тим путем, као и све студенте 

мастер и докторских студија, да презентовањем резултата својих 

истраживања и промишљања, у ауторским или коауторским прилозима, 

дају свој допринос. 
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УДК: 821.163.41.09-93 

 

- стручни рад - 

Примљен: 21. 12. 2025. 

Одобрен: 29. 12. 2025. 

Тања Милосављевић

 

Факултет „Азурна обала― 

Ница, Француска 

ТРАДИЦИОНАЛНИ И САВРЕМЕНИ ЛИКОВИ У СРПСКОЈ 

ДЕЧИЈОЈ КЊИЖЕВНОСТИ: УПОРЕДНА АНАЛИЗА 

 

Традиционални јунаци у српској књижевности за децу, посебно они 

који потичу из народних бајки  били су обликовани у складу са јасно 

дефинисаним моралним категоријама: добро се награђује, зло се кажњава, а 

главни јунак је носилац храбрости, поштења и истрајности. Међутим, 

савремена књижевност за децу увела је нове типове јунака – осетљивије, 

реалније и комплексније личности које се суочавају са проблемима блиским 

данашњем детету: породичним односима, проблематиком пријатељства, 

школом, страхом, стидом, хумором и самопоуздањем. 

Овај рад има за циљ да прикаже како се лик јунака у српској 

књижевности за децу развијао од традиционалних до савремених образаца, 

као и да анализира које вредности се данас преносе младом читаоцу. Кроз 

поређење народних бајки са савременим делима аутора као што су Јасминка 

Петровић, Душан Радовић и Љубивоје Ршумовић, овај рад истражује и степен 

реалистичности ликова, њихову психолошку дубину и педагошку функцију. 

Хипотеза рада јесте да су савремени јунаци ближи деци, јер одражавају 

њихову свакодневицу, емоције и изазове. 

                                                           
 phd.lingvista@gmail.com  
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Кључне речи: традиционални јунаци, савремени јунаци, књижевност 

за децу. 

УВОД 

Књижевност за децу представља један од најзначајнијих облика 

културног и образовног деловања, јер својим причама, стиховима и 

јунацима активно учествује у формирању емоционалног, моралног и 

когнитивног развоја младих читалаца. Посебно место у овом жанру има 

приказ дечјих јунака – ликова који деци служе као узор, путоказ или 

огледало у којем препознају сопствена искуства и осећања. Развој ових 

ликова кроз време показује како се и само дете као књижевни субјект 

мењало под утицајем друштвених, културних и педагошких промена. 

Методологија овог рада обухвата компаративну анализу 

одабраних књижевних текстова (Љ. Ршумовић, Д. Радовић и Ј. 

Петровић) и тематско испитивање карактерних особина ликова у 

српској књижевности за децу. 

 

1. АНАЛИЗА ТРАДИЦИОНАЛНИХ ЛИКОВА 

Традиционални јунаци у српској књижевности за децу најјасније 

се виде у народним бајкама, причама и поукама. Како су настале у 

усменом предању, њихова основна функција није била само да забаве, 

већ да васпитају и обликују морални поглед на свет. У њима, јунак је 

најчешће идеализована фигура, представљена са јасним позитивним 

особинама: поштењем, храброшћу, трудом и истрајношћу. У многим 

народним бајкама јунак је младо, често сиромашно дете или пастир који 

кроз искушења доказује своју вредност. У народним причама рецимо из 

збирке Вука Караџића, попут Басне о пастиру и вуку или разних бајки о 
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најмлађем сину, дете је представљено као носилац позитивне промене у 

свету. Његова храброст и истрајност награђене су на крају, што јасно 

указује на традиционални дидактички оквир у којем читаoцe треба 

подстакнути да следе моралне вредности свог народа. Примери оваквих 

ликова су не само јунаци народних бајки, него и књижевни ликови 

попут Пепељуге или Ивице и Марице. Пепељуга је вредна, скромна и 

стрпљива јунакиња која, упркос неправди, задржава доброту.  Ивица и 

Марица су деца која кроз сналажљивост и храброст побеђују опасност. 

Неке од карактеристике традиционалних јунака обухватају јасну 

подвојеност добра и зла, непостојање етичке амбивалентности, такође 

стереотипне улоге у којима су мушка деца често приказана као храбра и 

предузимљива, а женска као послушна, стрпљива и вредна, потом 

спољашња херојства, а не унутрашње емоционалне процесе, 

симболичка искушења (аждаје, вештице, зле маћехе, тешки задаци) која 

јунак савлађује својим врлинама. 

 

2. АНАЛИЗА САВРЕМЕНИХ ЛИКОВА 

Иако традиционални јунаци делују једноставно, видели смо да је 

њихова улога у култури дубока: они постављају темеље вредности као 

што су праведност, доброта и верност. Међутим, у савременом 

контексту, њихова идеализованост може деловати удаљено од стварног 

искуства детета. 

Савремена српска књижевност за децу значајно се удаљила од 

традиционалних модела. У њој се појављују ликови који су психолошки 

сложенији, емотивно рањивији и ближи стварности у којој деца данас 
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живе. Ови јунаци више нису идеализовани, већ имају мане, страхове, 

дилеме и проблеме са којима се млади читаоци лако идентификују. 

2.1. Дечји јунаци код Радовића и Ршумовића 

Душан Радовић и Љубивоје Ршумовић, кроз песме, кратке приче 

и афоризме, представљају дете као активног, духовитог и радозналог 

учесника света. Њихови јунаци постављају питања, размишљају гласно, 

исмевају неправду, баве се појавама из свакодневног живота, на 

хумористичан начин откривају правила понашања. То је дете које учи 

кроз игру и смех, а не кроз строге моралне поуке. 

Душко Радовић, који важи за једног од најпознатијих аутора за 

децу у Србији, у својим делима гради модерне јунаке који су 

реалистични, духовити и блиски свакодневном искуству деце. Главни 

ликови, као у Слон на врху брда (1990), показују радозналост и жељу за 

храброшћу и добротом: „Ја бих хтео да будем велики као слон, али да 

имам и његову доброту.― У песми Понедељак или други дан недеље 

(1985) дете искрено изражава своје осећаје о свакодневици: „Сваки 

понедељак изгледа као да траје читаву вечност, а ја једва чекам петак.― 

Комични и грешни ликови, као Мали диктатор (Мали диктатор и други 

хумористични огледи, 1995), приказују људске слабости и вршњачку 

динамику: „Нећу да поделим лопту, јер је моја! Али, можда ћу после.― 

Дете-филозоф у Песмама за децу (1993) поставља питања одраслима: 

„Зашто одрасли увек знају све, а не знају оно што децу боли?― Одрасли 

у Радовићевим причама нису непогрешиви, већ уче од деце: „Мама није 

увек у праву, али понекад и она нешто научи од мене.― Колективни 

ликови вршњака у Ликови и приче за децу (2000) показују важност 

сарадње и прихватања различитости: „Сви смо ми различити, али када 

се играмо, свет је наш заједнички.― Кроз све ове ликове, Радовић 
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преноси васпитне поруке ненаметљиво, кроз хумор, игру и духовитост, 

а дете постаје активан субјекат који сазрева кроз своја искуства. Према 

Љиљани Костић која је писала о поетици и односу према детету у 

стваралаштву Радовића, Душан Радовић развија јунаке са партнерским 

односом према читалачкој деци, третирајући их као равноправне 

саговорнике у књижевности за децу (Костић, 2018).  

За разлику од Радовића, код Ршумовића је наглашенија 

разиграност и језичка креативност на шта је указао и Милош М. 

Ђорђевић да у поезији Љубивоја Ршумовића доминира језичка игра која 

обликује динамичне и маштовите ликове, што је значајно за анализу 

дечје поезије у српској књижевности. Дете је активно, бунтовно и пуно 

радости откривања. Ликови у књижевности Љубивоја Ршумовића 

најчешће су деца, животиње и „оживљени― предмети, грађени кроз 

игру, хумор и језичку досетљивост. Дете код Ршумовића није пасиван 

лик, већ радознало, маштовито и духовито биће које поставља питања 

одраслима и свету. На пример, у песмама као што су Деца су украс 

света или Аждаја и царев син, јунаци делују наивно, али управо 

њихова искреност и несташлук разоткривају неправде и апсурде 

одраслог света. Животиње код Ршумовића често имају људске особине 

— оне говоре, размишљају и греше као људи — чиме се код читалаца 

развија емпатија и критичко мишљење. Такви ликови су ведри, 

динамични и блиски деци, а истовремено носе јасну васпитну и 

хуманистичку поруку.  

2.2.Ликови код Јасминке Петровић 

За разлику од Радовићеве типизације и Ршумовићеве игре, 

Петровићева у фокус ставља унутрашњи свет детета и процес 

одрастања. Јунаци Јасминке Петровић пролазе кроз читаве 
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емоционалне процесе који су у традиционалној књижевности били 

готово потпуно одсутни. Посебну улогу игра хумор, који служи као 

механизам за савладавање тешких ситуација и ослобађање од стреса. У 

романима као што су Глисте или Лето када сам научила да летим, 

ауторка представља децу која нису јунаци у класичном смислу, већ 

обична деца која пролазе кроз осетљиве животне ситуације. Те 

ситуације обухватају страх од одвајања или промене, сукобе у породици, 

трагање за сопственим идентитетом, потребу да буду прихваћени и 

развој самопоуздања. Конкретније, јунаци у роману Глисте Јасминке 

Петровић представљени су као деца која се суочавају са типичним 

изазовима одрастања, али и са осећајем стида и страха од одбацивања. 

Главни јунак, дечак који има проблем са неконтролисаним цревним 

тегобама („глистама―), није приказан као слаб, већ као емотивно искрен 

лик који се бори са подсмехом вршњака. На пример, његов страх од 

одласка у школу и стална брига да ће га другови исмевати показују 

колико је притисак окружења снажан. Са друге стране, ликови другара и 

чланова породице, који понекад реагују неспретно или грубо, а понекад 

са разумевањем и подршком, илуструју различите облике односа према 

„другачијем―. Кроз ове конкретне ситуације Јасминка Петровић гради 

јунаке који су животни, рањиви и блиски искуству савременог детета. 

У роману Лето када сам научио да летим
1
 Јасминке Петровић, 

јунаци су приказани кроз призму одрастања, породичних односа и 

откривања сопственог идентитета. Главна јунакиња Софија је 

савремена девојчица која лето проводи са баком и тетком, суочавајући 

                                                           
1
 По Станисављевићу, роман „Лето када сам научио да летим― посматра се кроз призму 

образовног романа и сложеног психолошког и социјалног приказа лика Софије (Станисављевић, 

2017). 

 



 

17 
 

се са тајнама породичне прошлости. На пример, њена збуњеност и 

отпор према одласку на море без родитеља показују страх од 

непознатог, али и почетак емоционалног сазревања. Бака и тетка, са 

својим различитим карактерима и старим породичним сукобима, 

представљају одрасле који нису савршени, али кроз своје приче и 

поступке помажу Софији да разуме сложеност људских односа. Кроз 

ове јунаке роман показује како једно лето може постати простор 

унутрашњег „лета― – сазревања, прихватања и разумевања себе и 

других.  

3. КОМПАРАТИВНА АНАЛИЗА 

Кључне разлике између традиционалних и савремених дечјих 

ликова лежи у томе што савремени јунаци имају унутрашњи свет, а не 

само спољашње подвиге. Такође се често суочавају са емоционалним 

кризама. Не постоји јасна подела на апсолутно добро и апсолутно зло. 

Проблеми са којима се сусрећу блиски су свакодневици: школа, 

другарства, интернет, породица, а хумор и самоиронија имају важну 

улогу у развоју лика. Савремени јунаци су, дакле, више „одрасли‖ у 

психолошком смислу, али ближи детету у искуственом. 

Упоређивањем традиционалних и савремених јунака јасно се 

види да је дошло до преласка са симболичког, архетипског модела на 

реалистични, психолошки богатији. Док је традиционални јунак био 

узор моралног понашања, савремени јунак је узор самоспознаје, 

разумевања себе и других. Укратко, традиционални јунак служио је да 

покаже како треба поступати; савремени јунак помаже детету да схвати 

шта осећа и како да реши своје проблеме. 
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особина традиционални 

ликови 

савремени ликови  

морална структура јасна подела на 

добро и зло 
морална сложеност  

психологија једноставна, 

типизирана  
развијена, 

унутрашње дилеме 

улога детета пасивни прималац 

поуке 
активни учесник 

начин решавања 

проблема 

уз помоћ чаробних 

сила 

разговор, одлуке, 

искуство 

крај приче  срећан и затворен често отворен 
                                    

      Табела 1. Упоредна анализа: традиционални и савремени ликови  

 

 

ЗАКЉУЧАК 

Разматрањем традиционалних и савремених јунака у српској 

књижевности за децу уочљиво је да је њихов развој тесно повезан са 

променама у друштву и перцепцији детињства. Традиционални јунаци 

били су конципирани као идеализовани носиоци врлина чија је основна 

функција била педагошка – да моделују пожељно понашање и јасно 

раздвоје добро од зла. Насупрот томе, савремени јунаци су сложенији, 

емотивнији и ближи реалности, што их чини доступнијим и 

разумљивијим данашњем детету. 

Анализа савремених дела показује да савремени аутори 

посвећују значајну пажњу психолошком развоју ликова, као и 

проблемима који произилазе из стварног живота. Њихови јунаци 

пролазе кроз различите унутрашње процесе, суочавају се са страховима, 

несигурностима, породичним односима и кризама одрастања, чиме 

деци нуде простор за идентификацију и утеху. Посебну улогу има 
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хумор, који служи као средство превазилажења тешкоћа и охрабрује 

развој самопоуздања. 

Хипотеза овог рада је потврђена: савремени јунаци у 

књижевности за децу ближи су искуству модерног детета и пружају 

богатији емоционални и социјални садржај. Док традиционални ликови 

остају важни носиоци културног наслеђа и моралних вредности, 

савремени јунаци омогућавају нове могућности за разумевање себе и 

света.  
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Tanja Milosavljević 
 

 

TRADITIONAL AND MODERN CHARACTERS IN SERBIAN 

CHILDREN’S LITERATURE: A COMPARATIVE ANALYSIS 

 

Traditional heroes in Serbian children’s literature, especially those 

originating from folk tales, were shaped in accordance with clearly defined moral 

categories: good is rewarded, evil is punished, and the main character is the bearer 

of courage, honesty and perseverance. However, contemporary children’s literature 

has introduced new types of heroes – more sensitive, realistic and complex 

personalities who face problems close to today’s child: family relationships, issues 

of friendship, school, fear, shame, humour and self-confidence. 

This paper aims to show how the character of a hero in Serbian children’s 

literature has developed from traditional to contemporary patterns, as well as to 

analyse what values are transmitted to the young reader today. By comparing folk 

tales with contemporary works by authors such as Jasminka Petrović, Dušan 

Radović and Ljubivoje Ršumović, this paper also explores the degree of realism of 

the characters, their psychological depth and pedagogical function. The hypothesis 

of the paper is that contemporary heroes are closer to children, because they reflect 

their everyday lives, emotions and challenges. 

Keywords: traditional heroes, contemporary heroes, children's literature. 
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САМОПРОЦЕНА РОДИТЕЉА О УКЉУЧЕНОСТИ И 

ИНФОРМИСАНОСТИ У РАДУ ПРЕДШКОЛСКЕ УСТАНОВЕ: 

УЛОГА КОМУНИКАЦИЈЕ И МЕДИЈА 

 
Циљ овог истраживања био је да се испита степен и облици учешћа 

родитеља у раду предшколске установе, као и да се утврди постоји ли 

повезаност између социодемографских карактеристика родитеља и њихове 

самопроцене ангажовања. У истраживању је учествовало 63 

родитеља/старатеља деце предшколског узраста. Као инструмент коришћен је 

анкетни упитник који је обухватио шест целина: директно учешће у 

активностима, подршку у кућном окружењу, учешће у доношењу одлука, 

комуникацију са васпитачима, сарадњу са заједницом и општу перцепцију и 

препреке. 

Резултати показују да родитељи имају веома позитиван став према 

сарадњи са вртићем, нарочито у областима комуникације и подршке деци код 

куће. Највише учествују у активностима које су директно усмерене на дете 

(радионице, приредбе, пројекти), док су мање укључени у формалне аспекте 

доношења одлука и сарадње са локалном заједницом. Најчешће препреке за 

активније учешће односе се на недостатак времена и пословне обавезе. 

Општа хипотеза о постојању статистички значајне повезаности између 

социодемографских карактеристика и степена укључености родитеља 

потврђена је. Посебне хипотезе указују да су мајке и родитељи са вишим 

образовањем активнији у сарадњи, док чешћа комуникација са васпитачима 

позитивно утиче на осећај припадности и ангажованости. 

                                                           

 jelka.vh@gmail.com  
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Кључне речи: родитељи, предшколска установа, сарадња, васпитачи, 

учешће родитеља, комуникација. 

Увод 

 

Родитељи су први и најважнији учитељи своје деце. Када они и 

васпитачи раде заједно, дете добија најбоље од оба света. 

– Joyce L. Epstein 

 

Улога породице у васпитно-образовном процесу детета 

представља један од кључних предуслова за целовити развој, посебно у 

предшколском узрасту. Савремена педагошка схватања полазе од тога 

да се квалитетно учење и развој не остварују искључиво у 

институционалном окружењу, већ у партнерству породице и 

предшколске установе, кроз заједничко деловање, узајамну подршку и 

континуирану комуникацију. Такав приступ обезбеђује детету 

сигурност, доследност васпитних утицаја и подстицајно окружење за 

развој. 

Партнерство породице и установе не подразумева само присуство 

родитеља у активностима вртића, већ и њихову благовремену и 

квалитетну информисаност о раду, програмским циљевима, напретку 

детета и могућностима укључивања. Информисан родитељ показује 

већу мотивацију за сарадњу, активније учествује у животу установе и 

спремнији је да пружи подршку детету у кућном окружењу. Због тога 

се информисање може сматрати темељем родитељске укључености. 

У савременим условима сарадња се остварује путем различитих 

комуникационих канала и медија. Поред непосредних разговора и 

родитељских састанака, значајну улогу имају дигитални облици 

комуникације – електронска обавештења, апликације, веб-сајтови и 

друштвене мреже предшколских установа. Ови медији омогућавају 

бржу и доступнију размену информација, што је посебно важно за 

родитеље који због радних и породичних обавеза нису у могућности да 

редовно бораве у установи. На тај начин медији доприносе већој 
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транспарентности рада и јачању осећаја повезаности између породице и 

вртића. 

Тема рада – самопроцена родитеља о сопственој укључености и 

информисаности у раду предшколске установе – значајна је јер 

омогућава сагледавање начина на који родитељи доживљавају свој 

ангажман, као и фактора који подстичу или ограничавају њихово 

учешће. Циљ рада је да се испита степен родитељске укључености и 

информисаности у активности установе, као и да се утврди на који 

начин личне и социодемографске карактеристике утичу на те процене. 

Добијени увиди могу допринети планирању ефикаснијих и 

флексибилнијих облика сарадње, заснованих на бољој комуникацији и 

адекватној употреби медија, у циљу унапређивања квалитета васпитно-

образовне праксе. 

Теоријски део рада 

 

Сарадња између предшколске установе и родитеља представља 

динамичан и континуиран процес у којем се стручне компетенције 

васпитача и искуства породице повезују ради подршке целовитом 

развоју детета. Савремени приступи васпитању полазе од становишта 

да се оптимални развој детета остварује у партнерству породице и 

установе, кроз узајамно поверење, заједничко планирање и сталну 

размену информација. Ефективна сарадња омогућава доследност 

васпитних утицаја, сигурност детета и стварање подстицајног 

окружења за учење. 

Основу сарадње чини комуникација, која се прилагођава 

потребама и могућностима родитеља и васпитача. Најзначајнији облици 

су непосредни разговори приликом довођења и преузимања детета, 

индивидуалне консултације и родитељски састанци, јер омогућавају 

директан контакт, емпатију и изградњу поверења (Милић, 2018; 

Краварушић, 2016). Писани облици комуникације, као што су 

обавештења, билтени и огласне табле, обезбеђују транспарентност рада 

и јасан преглед планираних активности, обавеза и постигнућа. 
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У савременим условима све већу улогу имају електронски и 

дигитални канали комуникације. Електронски дневници, имејл поруке, 

апликације и месинџер групе омогућавају брзу и флексибилну размену 

информација, док веб-сајтови и друштвене мреже доприносе 

видљивости рада установе и већој доступности садржаја родитељима. 

Ови облици комуникације посебно су значајни за породице које због 

радних и породичних обавеза нису у могућности да редовно бораве у 

вртићу. Ипак, њихова употреба захтева дигиталну писменост, јасна 

правила коришћења и поштовање приватности и безбедности података 

(Batarelo, 2021; Петровић и Савић, 2021). 

Информисаност родитеља представља један од кључних 

предуслова активне укључености. Родитељ који благовремено добија 

јасне и разумљиве информације о програму рада, напретку детета и 

могућностима учешћа показује већу мотивацију за сарадњу и 

спремност да подржи дете у кућном окружењу. Супротно томе, 

недовољна информисаност може довести до пасивности и осећаја 

удаљености од рада установе. Због тога медији и различити 

комуникациони канали не представљају само техничко средство 

размене података, већ важан фактор изградње партнерског односа и 

осећаја припадности заједници вртића. 

Традиционални облици сарадње обухватају родитељске састанке, 

радионице, приредбе, заједничке догађаје, волонтерске активности и 

рад у Савету родитеља. Ови облици јачају међусобно поверење и 

омогућавају родитељима непосредан увид у живот установе, али често 

су ограничени временом и организационим могућностима породица. 

Због тога је пожељно уводити флексибилније и разноврсније моделе 

укључивања, који родитељима омогућавају да допринесу у складу са 

својим могућностима. 

Савремени облици сарадње, као што су онлајн састанци, 

вебинари, дигитални портфељи и виртуелне консултације, додатно 

проширују могућности учешћа и чине сарадњу доступнијом ширем 

кругу родитеља. Међутим, они отварају питања техничке подршке, 

преоптерећености информацијама и одржавања квалитета 

комуникације. Због тога је препорука да се дигитални алати уводе 
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постепено, уз јасна упутства и редовно прикупљање повратних 

информација од родитеља. 

Укључивање родитеља у свакодневне активности и пројекте 

представља виши ниво сарадње. Оно подразумева да родитељи постају 

активни учесници и сукреатори васпитно-образовних садржаја, кроз 

заједничко планирање активности, учешће у одлучивању и подршку 

развоју детета код куће. На тај начин се јача одговорност, поверење и 

повезаност установе са породицом и локалном заједницом. 

Родитељска укљученост је вишедимензионалан процес који 

обухвата подршку учењу код куће, учешће у активностима установе, 

комуникацију са васпитачима, доношење одлука и сарадњу са 

заједницом (Epstein, 2001; Половина и Богуновић, 2007; Милић, 2018). 

Ове димензије међусобно се допуњују: квалитетна комуникација 

подстиче већу мотивисаност родитеља, док активније учешће 

продубљује разумевање циљева и вредности установе. 

Модел партнерства подразумева равноправност одговорности породице 

и установе, укључивање родитеља у планирање, реализацију и 

вредновање рада, као и културу дијалога и узајамног поштовања. Да би 

такав модел био одржив, неопходна је континуирана едукација, јасна 

правила сарадње и систематска подршка родитељима. На тај начин 

гради се стабилно партнерство усмерено на добробит детета као 

централног субјекта васпитно-образовног процеса. 

Методологија 

 

Циљ истраживања је да се испита самопроцена родитеља о 

степену сопствене укључености и информисаности у раду предшколске 

установе, као и да се утврди у којој мери на ту перцепцију утичу 

социодемографске карактеристике родитеља. Истраживањем се настоји 

добити увид у субјективни доживљај ангажовања, квалитет 

комуникације са васпитачима, употребу медија и дигиталних канала 

информисања, као и најчешће баријере које ограничавају родитељско 

учешће. 
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Задаци истраживања обухватају испитивање: директног учешћа 

родитеља у активностима вртића, подршке детету у кућном окружењу, 

учешћа у доношењу одлука, квалитета комуникације са васпитачима, 

коришћења медија и дигиталних канала информисања, сарадње са 

локалном заједницом, као и препрека као што су недостатак времена, 

обавезе и недовољна информисаност. 

Полазна хипотеза гласи да постоји статистички значајна 

повезаност између социодемографских карактеристика родитеља и 

нивоа њихове укључености и информисаности. Посебне хипотезе 

односе се на утицај образовања, пола, учесталости комуникације и 

доступности информација на степен родитељског ангажовања. 

У истраживању је примењена неекспериментална метода, а као техника 

коришћена је анкета. Подаци су прикупљени структурисаним 

упитником са петостепеном Ликертовом скалом, који обухвата више 

области сарадње родитеља и предшколске установе. Истраживање је 

спроведено у предшколским установама на територији Врања и 

Владичиног Хана, на узорку од 63 родитеља деце узраста од 3 до 6 

година. Независне варијабле су пол, узраст, образовање и радни статус 

родитеља, док је зависна варијабла самопроцена родитељске 

укључености и информисаности у раду установе. 

Резултати истраживања 

Табела 1. Демографске карактеристике испитаника 

Демографска 

варијабла 

Категорија f (број) % 

Пол Мушкарци 30 47,6 

 Жене 33 52,4 

Старост до 25 година 4 6,3 

 26–35 година 19 30,2 

 36–45 година 23 36,5 

 46–55 година 12 19,0 

 56 и више година 5 7,9 

Ниво образовања Основна школа 3 4,8 

 Средња школа 26 41,3 
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 Виша/средња стручна 14 22,2 

 Висока школа 15 23,8 

 Магистеријум или више 5 7,9 

Број деце у породици 1 дете 20 31,7 

 2 детета 31 49,2 

 3 детета 9 14,3 

 4 и више 3 4,8 

Радни статус Пуно радно време 41 65,1 

 Непуно радно време 11 17,5 

 Незапослен/а 11 17,5 

 

На основу података из Табеле 1 може се уочити да је у 

истраживању учествовало 63 родитеља/старатеља деце предшколског 

узраста, са благо већом заступљеношћу жена (52,4%) у односу на 

мушкарце (47,6%). Највише испитаника припада старосним 

категоријама 36–45 година (36,5%) и 26–35 година (30,2%), што указује 

да већину чине родитељи у активном радном и породичном добу. 

Према нивоу образовања доминирају родитељи са средњом школом 

(41,3%), док је приближно четвртина са вишим/високим образовањем. 

Највећи број испитаника има двоје деце (49,2%), а већина је запослена 

пуно радно време (65,1%), што је важан контекст за разумевање 

ограничења у погледу времена и могућности за учешће у активностима 

установе. 

Директно учешће у активностима вртића 

 

Резултати показују да родитељи у значајној мери учествују у 

активностима установе, посебно када су у питању радионице и 

приредбе. Висок проценат испитаника исказује сагласност да је 

присутан и да активно помаже у овим активностима (оцене 4 и 5: 

68,3%). У нешто мањој мери присутно је пријављивање за волонтерске 

активности (55,5%) и учешће у припреми реквизита за тематске 

догађаје (57,1%), што указује да практични облици ангажовања више 

зависе од времена и организационих могућности родитеља. 

Подршка у кућном окружењу 
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Највиши нивои укључености уочавају се у сфери подршке детету 

код куће. Велика већина родитеља наводи да свакодневно разговара са 

дететом о активностима у вртићу (79,3% – оцене 4 и 5), као и да помаже 

у изради креативних и образовних задатака (76,2%). Умеренији, али и 

даље висок ниво сагласности присутан је у примени метода и игара 

препоручених од стране васпитача у кућном окружењу (61,9%), што 

може указивати на потребу за јаснијим упутствима и додатном 

подршком родитељима у примени васпитних стратегија ван установе. 

 

Укљученост у доношење одлука 

 

За разлику од претходних области, учешће у доношењу одлука је 

мање изражено. Сагласност да су чланови Савета родитеља или да би 

желели да се укључе исказује 44,5% испитаника, док је учешће у 

планирању буџета за пројекте најниже (сагласност 31,7%). Ови 

резултати упућују на то да је за ову димензију сарадње потребно више 

подстицаја, јасније информисање о могућностима учешћа и развијање 

приступачнијих начина за укључивање. 

 

Комуникација и информисање (медији и дигитални канали) 

 

Комуникација родитеља и васпитача показује висок ниво 

развијености. Лични контакт је најзаступљенији, јер 81% родитеља 

наводи да лако и редовно разговара са васпитачем о напретку детета 

(оцене 4 и 5). Истовремено, 65% родитеља користи дигиталне канале (е-

дневник, е-мејл, месинџер) за добијање обавештења, што указује на 

пораст значаја медија и дигиталне комуникације у информисању и 

подршци сарадњи. Већина родитеља такође истиче да често тражи 

савете од васпитача како би адекватно подржала дете код куће (69,9%), 

што потврђује поверење у стручност васпитачког тима. 

 

Сарадња са локалном заједницом 

 

Сарадња са локалном заједницом постоји, али је умереније 

развијена у односу на друге области. Око 58,7% родитеља учествује у 
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посетама локалним институцијама (библиотеке, музеји, спортски 

центри), док је иницијативније укључивање у организацију заједничких 

пројеката нешто ниже (50,8%). То сугерише да родитељи чешће 

учествују у већ организованим активностима, а ређе иницирају нове 

облике сарадње са заједницом. 

Општа перцепција и препреке 

 

Општа перцепција сарадње је веома позитивна: 87,3% родитеља 

сматра да њихово ангажовање директно утиче на развој и успех детета, 

а 92,1% процењује партнерство родитеља и вртића као кључно за 

квалитет васпитања. Истовремено, већина родитеља изражава жељу да 

буде још активнија (80,9%). Као главна препрека издваја се недостатак 

времена и бројне обавезе (61,9%), што указује да је за унапређење 

сарадње потребно развијати флексибилније моделе учешћа, укључујући 

и медијски посредоване облике информисања и комуникације. 

 

ДИСКУСИЈА 

Резултати показују да родитељи генерално имају позитиван став 

према сарадњи са вртићем. Најјаче стране су директна комуникација са 

васпитачима и подршка детету код куће. Већина родитеља редовно 

разговара са дететом о активностима у вртићу, помаже у задацима и без 

проблема ступа у контакт са васпитачем када је то потребно. То говори 

да постоји поверење и да се сарадња углавном одвија без већих 

препрека. 

Када је реч о директном учешћу у активностима вртића 

(радионице, приредбе), резултати су добри, али не баш једнако високи 

као код комуникације. Родитељи се радо одазивају кад су у питању 

догађаји за децу, али нешто ређе учествују у волонтерским акцијама и 

припреми реквизита. Највероватнији разлог је недостатак времена, што 

се види и у посебној тврдњи о временским ограничењима. 

Области које су најслабије су учешће у доношењу одлука и 

финансијско/буџетско планирање родитељских пројеката. Родитељи 

јесу спремни да дају предлоге, али их знатно мањи број учествује у 

формалним телима (Савет родитеља) или у питањима буџета. То је у 
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пракси очекивано, јер те активности траже више времена, одговорности 

и боље информисање о процедурама. 

Сарадња са локалном заједницом је умерена. Родитељи чешће 

учествују у организованим посетама (библиотека, музеј), а ређе сами 

покрећу пројекте са заједницом. И овде се вероватно ради о истом 

проблему – време и организација. Општа перцепција родитеља је веома 

позитивна: већина сматра да њихов ангажман директно утиче на успех 

детета и да је партнерство са вртићем кључно. Истовремено, већина 

изјављује да би желела још активније да учествује, али их ограничења у 

времену често спутавају. 

Практичне препоруке произилазе директно из налаза. Прво, вреди 

одржати висок ниво личне комуникације и још мало уредити дигиталне 

канале (јасни термини и кратка обавештења). Друго, уместо великих 

волонтерских акција, нудити „малe― улоге које трају 10–30 минута 

(мини-помоћ око реквизита, читање приче, сликање догађаја). Треће, 

ако се жели више учешћа у доношењу одлука, потребно је укратко 

објаснити родитељима како Савет ради и које су стварне обавезе 

(једноставан водич, једна кратка презентација на почетку године). 

Четврто, за пренос метода из вртића у кућу, довољни су кратки писани 

савети или видео од 1–2 минута са примером игре. 

Ограничења истраживања су што су подаци дескриптивни и 

засновани на самоевалуацији (шта родитељи кажу да раде). За 

прецизније закључке требало би упоредити резултате по полу, 

образовању и радном статусу, као и направити индекс по областима. 

Родитељи су мотивисани и углавном укључени у оне активности које су 

им временски достижне и блиске деци. Највећи потенцијал за напредак 

је у малим, јасно организованим задацима и у бољем информисању о 

начинима формалног учешћа. Таквим приступом може се подићи 

укупни ниво сарадње без великог додатног оптерећења за породице. 

ЗАКЉУЧАК 

На основу спроведеног истраживања може се закључити да 

већина родитеља има позитиван став и висок ниво мотивисаности за 

сарадњу са предшколском установом. Најизраженији облици учешћа 
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односе се на комуникацију са васпитачима, подршку детету у кућном 

окружењу и учешће у активностима које су непосредно повезане са 

дететом (радионице, приредбе). Истовремено, пуна реализација 

партнерства често је ограничена недостатком времена, пословним и 

породичним обавезама, што умањује могућност редовнијег физичког 

присуства у установи. 

Уочава се да родитељи у већој мери учествују у неформалним и 

практичним облицима сарадње, док су мање заступљени у 

формалнијим аспектима рада установе, као што су активно учешће у 

доношењу одлука и организационо-финансијска питања. То указује на 

потребу да се родитељима јасније представе могућности и улоге у 

оквиру Савета родитеља, као и да се развију приступачнији начини за 

учешће, који не захтевају дуго задржавање у вртићу. 

Општи налази упућују на то да су социодемографске 

карактеристике повезане са интензитетом и облицима родитељске 

укључености: образовни ниво и радни статус најчешће се одражавају на 

доступност времена и спремност за додатне активности, док је уочено 

да је подршка у кућном окружењу веома присутна код већине 

испитаника. Посебно је значајно да редовна и квалитетна комуникација 

са васпитачима јача осећај укључености и подстиче активнији однос 

родитеља према васпитно-образовном процесу. 

Практичне препоруке усмерене су на унапређење модела сарадnje 

кроз флексибилније форме учешћа, краће и конкретне волонтерске 

активности, бољу организацију термина, као и јачање информисаности 

родитеља путем јасних и доступних канала комуникације, укључујући 

дигиталне и медијске форме. На тај начин могуће је умањити утицај 

временских ограничења и додатно оснажити партнерство породице и 

предшколске установе као важан услов успешног развоја детета у 

предшколском периоду. 
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Jelka Mitrović 

PARENTS' SELF-ASSESSMENT OF INVOLVEMENT AND 

AWARENESS IN THE WORK OF THE PRESCHOOL 

INSTITUTION: THE ROLE OF COMMUNICATION AND MEDIA 

 

The aim of this research was to examine the level and forms of parental 

involvement in the work of preschool institutions, as well as to determine whether 

there is a connection between sociodemographic characteristics of parents and their 

self-assessment of engagement. The study included 63 parents/guardians of 

preschool-aged children. A questionnaire was used as the research instrument, 

covering six domains: direct participation in kindergarten activities, support in the 

home environment, involvement in decision-making, communication with 

educators, cooperation with the community, and general perceptions and barriers. 

The results indicate that parents have a very positive attitude toward 

cooperation with preschool institutions, especially in the areas of communication 

and home-based support for their children. Parents most often participate in 

activities directly related to the child (workshops, performances, projects), while 

they are less involved in formal decision-making processes and cooperation with the 

local community. The most common obstacles to greater participation are lack of 

time and professional obligations. 

The general hypothesis on the existence of a statistically significant 

connection between sociodemographic characteristics and the level of parental 

involvement was confirmed. Specific hypotheses showed that mothers and parents 

with higher levels of education tend to be more active in cooperation, while 

frequent communication with educators positively influences parents’ sense of 

engagement and belonging. 

 

Keywords: parents, preschool institution, cooperation, educators, parental 

involvement, communication. 
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THE ROLE OF DESIGN IN CREATING STIMULATING AND 

SUPPORTIVE SPACES FOR EARLY CHILDHOOD 

DEVELOPMENT 

 

The importance of interior space in educational institutions, with a focus on 

kindergartens, as a key factor for proper growth, development and psycho-physical 

well-being of children. The space, although often considered a secondary element, 

has a significant impact on perception, creativity, social integration and a sense of 

belonging among the youngest. Analyses were made of the characteristics of the 

space through several aspects: the spatial concept, the interior (with special 

attention to color, furniture, materials and lighting), as well as their impact on the 

daily activities and developmental processes of children. Special attention is paid to 

ergonomics, safety, functionality and aesthetics in the space, emphasizing the role of 

the designer in creating a stimulating environment. The research includes concrete 
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examples and field data that support the importance of appropriately sized and 

organized spaces for children of different ages. The paper concludes that the 

integration of scientific and artistic approaches in spatial design is essential for 

creating an environment that will foster children`s learning, development, and well-

being. 

Key words: space, kindergarten, design, interior 

 

 

Introduction 

The future is children therefore we have an obligation to provide 

them with conditions for proper growth and development. From a young age, 

they spend a large part of their time in a collective in educational institutions. 

Although the focus in educational institutions is mainly on educational 

methods, space is still an invisible factor that actively participates in the 

process of children's development. The time spent in that space should 

satisfy its basic needs, provide comfort and functionality, and at the same 

time awaken the creativity and imagination of children. This paper aims to 

systematize the characteristics of the interior space and their influence on the 

growth and development of children. The characteristics of the furniture 

directly affect the comfort of sitting, sleeping, and activities during the day, 

and the space itself, with its size, color, and organization, affects the 

creativity and independence of children. 

 

Spatial concept 

 

The space is one of the most important and flexible concepts in 

architecture. Interior space is the raw material that designers shape and use to 

create a functional and comfortable living environment. The structure of 

space includes multiple elements whose interaction defines its function. 
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When it comes to interior space, there is a long-term interaction between the 

user and the space, and the impact that the space itself causes is particularly 

important. This implies that multiple scientific aspects are involved in 

creating an adequate spatial concept for a specific purpose. The scientific 

disciplines of ergonomics and anthropometry help improve the function of 

the space, and art and technology in its aesthetics and comfort. 

Space as a concept has a great influence on children’s development, 

although it is seemingly an invisible and secondary factor. From a very 

young age, they spend most of their day in kindergartens where they function 

as a team and in an organized space. The role of space on children's 

development is of secondary importance, but from a young age it helps them 

develop their perception and creativity. The size of the rooms, their purpose, 

the organization of the furniture and the dimensions of the furniture itself, as 

well as the aesthetics of the arrangement of the entire space affect the child's 

psycho-physical development and their adaptation to the environment and 

increase the sense of belonging. The basic dimensions relating to the size of 

rooms and furniture intended for children are defined by applicable rules and 

regulations, which also shows their importance for the proper growth and 

development of children (Official Gazette of RM 28, 2014). However, 

whether that space will provide a sense of belonging and comfort also 

depends on factors that are not defined by law, but are part of the creativity 

of the interior designer, who, based on scientific research aimed at improving 

living and learning environments, can enrich the space and influence the 

development of children. 

Kindergarten interior 

 

Even in the design process of such a facility, several architectural 

aspects are covered - location, number of floors, orientation of the interior 
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space, purpose and size of rooms, materials, and functional zoning. Finally, 

there is the interior design, which creates the direct interaction between the 

space and the users. The influence of space is enormous on the intellectual 

development of children, because its factors themselves can influence the 

improvement of concentration and motivation for learning, as well as the 

social belonging of children in the environment. The interior space should be 

modeled according to its purpose and adhere to several basic principles. 

Rooms intended for play and activities should be larger in volume, exposed 

to natural light, and use lighter colors. Rest rooms can be smaller, lower, and 

dominated by more muted tones. 
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Figure 1. Design principles for active and quiet areas (CEB, 2018) 

1.1.Colors in the kindergarten interior 

Certain characteristics of a space are given in advance, such as its 

volume, interior designers can focus on other aspects. One of the most 

important factors is the choice of color, which is one of the most powerful 

tools in design. Each color evokes a certain mood and is associated with a 

certain environment that affects people's perception and emotions towards 

that space. People are now thinking more about the environment, especially 

with the beginning of the trend of designing interior and exterior spaces, 

oriented towards people.  

Color is considered one of the fields of humanism that establishes a 

connection between art and inner human reality, which has a strong effect on 

human personality and behavior (Holtschue, 1994). The choice of colors in 

the interior of kindergartens has a psychological impact on children. It has 

been scientifically proven that colors affect people's mood, behavior and 

emotional state. Cool colors (green and blue) that are associated with water, 

sky, forest, evoke relaxing and peaceful feelings. While warm colors (yellow, 

orange, red), are associated with fire and sun and arouse excitement and 

attract attention. The color purple can be both cold and warm, depending on 

the color combination it is inserted into (if it is near blue, it is a cold color, if 

it is near red, it is a warm color) (Sandeva, 2019). 
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Figure 2. Range of colors 

 

The intensity of colors used in the interior space should depend on 

the size of the surfaces and the texture. Neutral colors are used on larger 

surfaces, while intense and strong colors are used for accents. Each color has 

a specific impact on the user of the space, so the use of colors should be in 

accordance with its purpose. In the entertainment areas used for learning and 

playing, warm colors are used that can be of reduced intensity, and in the 

spaces intended for rest, cool colors that give a feeling of relaxation and 

calm. 

 

Figure 3. Blue tones 

 

Figure 4. Intensive warn colors 

 

1.2. Furniture in the kindergarten interior 

The function and organization of the interior space is defined by the 

use of furniture. In addition to the basic characteristics of the interior space, 

the disposition and choice of furniture and the materials from which it is 

made are important. Furniture in kindergartens should be flexible, have the 
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ability to adapt to different age groups and meet the needs of the children's 

intended activities. The basic characteristics that kindergarten furniture 

should have are: 

- Ergonomically adjusted to the child's body measurements 

according to age; 

- Made from easily maintainable and durable materials; 

- Safe for independent use (no sharp edges); 

- Flexible; 

- Calming colors. (CEB, 2018) 

The design and dimensions of the furniture have an impact on the 

psycho-physical development of children and their habit of sitting correctly. 

(Yeats B., 1997) According to the Rulebook on Standards and Norms for 

Performing the Activities of Children's Institutions (Article 37), chairs with 

dimensions of 31/22/29 cm are provided for a group of children aged two to 

four years, and chairs with dimensions of 36/24/34 cm are provided for 

children aged four to six years and six to ten years. 

With measurements taken of 40 children in the kindergarten „Vera 

Ciriviri Trena‖ in Shtip, it was determined that the average height of the 

lower leg of children aged 2–3 is 25.1 cm, and of children aged 4–5 is 30.5 

cm. This data is an indicator that the seating furniture (chairs) in 

kindergartens should have different dimensions for children of different age 

groups, which is not the case everywhere. The correct choice of chairs 

ensures correct sitting and posture of children from a young age. Chairs 

should allow sitting with legs bent at a right angle and feet fully resting on 

the floor. 

In addition to the characteristics that the furniture itself should 

possess, the arrangement of the furniture in the space is also very important, 

in order to enable free access and unhindered movement. In such spaces, the 
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use of flexible and multifunctional furniture is desirable, in order to quickly 

transform and save space. This refers to the use of furniture that has built-in 

wheels, multifunctional organizers, sliding partitions, the use of materials 

that will be used both as an educational tool and as useful furniture 

(Sandeva, and Despot, 2022). 

 

Figure 5. Multifunctional and flexible furniture (CEB, 2018) 

 

1.3. Materials in the kindergarten interior 

The materials used in this type of facility should ensure easy 

maintenance and comfort for children. For floors, it is most important that 

they are made of materials that are hard, wear-resistant, non-slip and easy to 

maintain. In play areas, the materials should be natural, warm and nuanced in 

light tones (Official Gazette of RM 28, 2014). 

Floors should be hard, non-slip, wear-resistant, easy to maintain, 

natural, warm and nuanced with light tones. Finishing materials in rooms 

where water is used should be non-slip and have a slope towards the floor 

drains, opposite the approach to them, and in the case of open terraces, the 

slope should be from the interior walls to the exterior. 

In toilets and rooms where sanitary facilities are provided, walls with 

a height of 210 cm should be covered with ceramic tiles or another type of 

building material that is waterproof, easy to maintain with liquid 
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disinfectants. For the safety of children, internal walls or partitions should 

not be glazed at a height of 1.00 m. For the sake of visual connection with 

other rooms, it is recommended to use fixed transparent openings in the 

partition walls, with unbreakable glass to ensure control and protection. 

In children's rooms, all corners should be protected with corner 

moldings at least 1.00 m high. Mirrors should be protected with foil on the 

back to protect children in case of breakage. In rooms where sports activities 

will take place, the walls and corners should be treated with building 

materials that absorb the sound of impacts and are resistant to mechanical 

damage, at a height of 1.60 m from the floor. 

The window parapets on the ground floor in the entertainment rooms 

should be at a minimum height of 60 cm, and in the entertainment rooms on 

the first floor at a minimum height of 90 cm. The window sashes that will 

open should be at a minimum height of 1.25 m. At least 30% of the windows 

should allow opening along a horizontal and vertical axis. The surfaces of 

the ceiling should be with minimal reflection, smooth and bright. The 

hardware can be made of wood or another type of material with thermally 

insulated profiles and thermally insulated glass. 

External entrance doors should be protected from external influences 

with eaves, canopies, porches, etc. They should be self-closing. Doors in 

children's rooms on the hinge side should be protected from finger injuries 

and open towards the exit of the building. All doors should be threshold-free 

with at least 90 cm for single-leaf doors and 130 cm for double-leaf doors. 

Doors in utility rooms such as kitchens, laundry rooms and boiler rooms 

should be at least 120 cm wide to allow for the entry of equipment. 

Electrical outlets should have protection and be placed at a height of 

180 cm. Switches should be 1.20 to 1.30 cm high so that they can be reached 

by children. 
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The walls in kindergartens should be finished with materials that 

provide a feeling of warmth and are also resistant to mechanical damage. 

Internal partitions should not be glazed at a height of 1.00 m from the floor. 

In such spaces, the placement of mirrors and equipment and furniture with 

sharp corners should be avoided. 

Equipment and furniture in kindergartens should be made of natural 

materials, easy to maintain, aesthetically and functionally adapted to the age 

of the children. 

1.4.Lighting in kindergartens 

Good design, with well-planned lighting, significantly improves the 

comfort of interior spaces, adding great aesthetic, functional value. The 

choice of a lighting system can contribute to improved efficiency and 

sustainability in the building as a whole. Special attention should be paid to 

the quantity, quality and type of lighting for each different environment. 

Designating the exact location where each light bulb will be installed is just 

as important as knowing the quantity and color of the light bulb. In sleeping 

areas, the ideal position is always to maintain direct central lighting with 

warm colored light. Depending on the size of the room, the number of lamps 

should be calculated. Unlike adults who require maximum darkness to 

achieve a good rest, children have different requirements. For example, soft 

light always and everywhere to reduce the fear of the dark, bright light in the 

bathrooms or during hygiene maintenance, spotlights on the walls of stairs, 

hallways. Sleeping areas should be cozy, with lighting that is warm in color 

and temperature. Cool tones are recommended in study rooms that require 

attention and concentration. Play areas should have good ventilation and 

natural light, as children spend most of their time there. The more natural 

light, the better. It should not be blocked by furniture or opaque materials. It 

is recommended that windows be as visible as possible (meaning not to put 
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too many curtains, blinds, etc.), as it helps children see the outside world. 

Glass balls, for example, can create a beautiful space when sunlight passes 

over them. Lighting should be safe, low-voltage and energy-efficient. 

 

The role of design in children's development 

 

Interior designers, with their education, training, and experience, are 

qualified to design interior spaces, thereby improving the quality of life, 

increasing productivity, and protecting human health, safety, and well-being 

(Foundation for Interior Design Education Research, 1998). Any research 

helps to understand existing problems, which opens up the opportunity to 

influence the improvement of the quality of life. The correct choice of colors, 

materials and equipment in kindergartens contributes to the correct psycho-

physical development of children, affects their sense of belonging in the 

environment, improves concentration and motivates them to learn and learn. 

The space in which the child grows and develops represents a kind of „third 

educator‖, in addition to the parent and the educator. A creatively designed 

interior not only encourages cognitive and motor skills, but also influences 

the emotional stability of children. Through carefully selected visual and 

tactile elements, the design provides an environment that inspires 

independence, curiosity and interaction. The flexibility of the space also 

plays a major role – the ability to easily adapt it to the needs of the children 

and the activities that are performed, providing a dynamic and stimulating 

atmosphere. In addition, the appropriate organization and aesthetics of the 

space influence the development of habits of order, hygiene and self-

discipline. Design, in this sense, is not only a visual art but also a functional 

tool that actively participates in the educational process. 
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Conclusion 

 

The use of transforming furniture and equipment affects children’s 

sense of belonging in the space itself, as they themselves in some way 

influence the transformation. 

Measurements taken in one kindergarten on a portion of the children 

cannot provide a complete picture of the real situation at the level of the 

entire country, but are an indicator that legal norms should be revised and, if 

necessary, supplemented, in order to provide better conditions for learning 

and residence in educational institutions. This applies to the dimensions of 

the chairs, the result of which shows that the intended height of the seat is 

greater than the measurements taken. 

The correct organization of furniture and equipment in the space can 

influence the increase of children's independence and self-reliance and help 

in the process of acquiring good habits. The choice of materials can 

positively influence children’s health, as well as reduce the possibility of 

allergic reactions. 

The space in which children spend their early childhood has a deeper 

impact than it seems at first glance. Its organization, colors, furniture, 

materials and lighting are not just physical elements, but tools for fostering 

creativity, safety and overall psycho-physical development. By investing in 

the design of kindergartens, we can create environments that encourage 

learning, social interaction and a sense of belonging from an early age. 
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УЛОГА ДИЗАЈНА У СТВАРАЊУ СТИМУЛАТИВНИХ И 

ПОДРЖАВАЈУЋИХ ПРОСТОРА ЗА РАНИ РАЗВОЈ ДЕТЕТА 

 

Рад разматра значај унутрашњег простора у образовним установама, са 

посебним фокусом на предшколске установе, као кључног фактора правилног 

раста, развоја и психофизичког благостања деце. Простор, иако се често 

посматра као секундарни елемент, има значајан утицај на перцепцију, 

креативност, социјалну интеграцију и осећај припадности код најмлађих. 

Анализиране су карактеристике простора кроз више аспеката: просторни 

концепт, ентеријер (уз посебно разматрање боја, намештаја, материјала и 

осветљења), као и њихов утицај на свакодневне активности и развојне процесе 

деце. Посебна пажња посвећена је ергономији, безбедности, функционалности 

и естетици простора, уз истицање улоге дизајнера у стварању подстицајног 

окружења. Истраживање обухвата конкретне примере и податке са терена који 

потврђују значај адекватно димензионисаних и организованих простора за 

децу различитих узраста. У закључку се истиче да је интеграција научних и 

уметничких приступа у просторном дизајну од суштинског значаја за стварање 

окружења које подстиче учење, развој и благостање деце. 

Кључне речи: простор, вртић, дизајн, ентеријер. 
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Η ΜΑΘΗΣΗ ΚΑΙ Η ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ ΓΙΑ  ΜΑΘΗΣΗ 

  

Η πξόνδνο ηνπ καζεηή απμάλεη κε γεσκεηξηθή πξόνδν ηα ηειεπηαία ρξόληα. 

Πνιιά επηηεύγκαηα πνπ πξηλ ιίγα ρξόληα βξηζθόηαλ ζηε ζθαίξα ηνπ νλείξνπ θαη 

ηεο επηζηεκνληθήο θαληαζίαο, πξαγκαηνπνηνύληαη. Μαδί όκσο κε ηελ επεκεξία θαη 

ηηο αλέζεηο πνπ πξνζθέξεη ηο παλιό ζσολείο ζπλππάξρνπλ θίλδπλνη θαη απεηιέο γηα 

ηελ ίδηα ηελ ύπαξμε ηνπ καζεηή , ηελ πγεία ηνπ, ηόζν ηε ζσκαηηθή όζν θαη ηελ 

πλεπκαηηθή. Ο ζεκεξηλόο καζεηήο ζηελ πξνζπάζεηα ηνπ λα αληαπεμέιζεη ζηηο 

απαηηήζεηο ηνπ παλιού ζσολείος νδεγείηαη ζηελ εμεηδίθεπζε, ζηνλ εμνξζνινγηζκό, 

ζηελ πλεπκαηηθή κνλνκέξεηα. Καηάιεμε όισλ απηώλ, ε απαλζξσπνπνίεζε, ε 

αιινηξίσζε ηνπ ηδίνπ. Πνηνο όκσο είλαη ν ξόινο θαη ν ιόγνο ηνπ εθπαηδεπηηθνύ θαη 

ηεο παηδείαο πνπ απηόο κπνξεί λα πξνζθέξεη σο αληίδνην θαη σο ηξνρνπέδε ζην 

μέθξελν θαηξαθύιηζκα ηεο θνηλσλίαο καο ζηηο απαμίεο πνπ νινέλα θαη 

πεξηζζόηεξν πξνβάιινληαη σο αμίεο θαη αθνινπζνύληαη από ηνπο πεξηζζόηεξνπο;  

πνηνο είλαη ν ξόινο θαη ν ιόγνο ηνπ εθπαηδεπηηθνύ πνπ απηόο βνεζάεη ην καζεηή λα 

λα είλαη εηίκν γηα κάζζεζε. 

Λέξεις κλιδιά: ε κάζεζε, ν εθπεδεπηηθόο, ε εηνηκόηεηα. 

 

                                                           
 s_arandjel@hotmail.com  

mailto:s_arandjel@hotmail.com


 

52 
 

 

Η μάθηζη 

 

Η κάζεζε είλαη έλα γεγνλόο πνπ ζπλδέεηαη κε ηελ θαζεκεξηλή δσή. 

Η ζεκεξηλή θνηλσλία ζπλερώο αιιάδεηαη έηζη ε κάζεζε παίδεη βαζηθό ξόιν 

γηα ηελ πξνζαξκνγή κέζσ ηεο θνηλσλίαο. Δίλαη δηαδηθαζία πνπ 

ελεξγνπνηείηε από ην εξέζηζκα θαη νινθιεξώλεηαη κε ηελ ζπγθξόηεζε θαη 

ρξεζηκνπνίεζε ζηνηρείσλ ,δει είλαη αιιαγή ζπκπεξηθνξάο ηνπ αηόκνπ. 

Κπξηόηεξν ζηνηρείν ζηελ κάζεζε δηαπξνζσπεύεη ν ελεξγεηηθόο ξόινο ηνπ 

αηόκνπ, ζπκθσλά κε ηα ιόγηα ηνπ Πινύηαξρνπ, ν καζεηήο δελ είλαη δνρείν, 

δελ κνηάδεη κε δνρείν ζην νπνίν πξέπεη λα βάδνπκε ζπλερώο πιεξνθνξίεο, 

αιιά ν καζεηήο λα ελεξγήζεη, λα αλαδεηήζεη ηελ αιήζεηα. Η κάζεζε είλαη 

πξνζσπηθό έξγν ηνπ αηόκνπ, δελ πξνζθέξεηαη αιιά θαηαθηηέηαη 

(Κνγθνύιεο, 2003).  

Ο εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα πξνζθέξεη ηα εξεζίζκαηα ώζηε ε 

ζπκκεηνρή λα είλαη ζε κεγαιύηεξν βαζκό, γηα απηό πέξα από ηελ γλώζε ηνπ 

αληηθεηκέλνπ ηνπ πξέπεη ν εθπαηδεπηηθόο θαη λα γλσξίδεη θαη λα δίλεη 

κεγαιύηεξε ζεκαζία ζηηο πξνζσπηθέο ζρέζεηο ζηα παηδηά ζηα νπνία ζα 

δηδάζθεη (Стошић, Р., Јанковић, А. 2023). Αδύλαην είλαη λα γίλεη θάπνηνο 

γηαηξόο αλ δελ γλσξίδεη ηελ νξγαληθή ρεκεία, ην ίδην ηζρύεη θαη γηα ην 

εθπαηδεπηηθό, ν θαιόο ν ζσζηόο εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα γλσξίζεη ηελ 

«αηνλνκία», ηελ εηνηκόηεηα ηνπ παηδηνύ.   

Με ηε εηνηκόηεηα ελλννύκε ην επίπεδν ζην νπνίν βξίζθεηε ην παηδί. 

Η εηνηκόηεηα πξνζδηνξίδεηαη  από λνεηηθή θαηάζηαζε, ην ζπλαίζζεκα, θαη 

ζρεηηθή κε ην πξνο δηδαζθαιία αληηθείκελν πξνεγνύκελε κάζεζε. Γηα λα 

είλαη απνηειεζκαηηθό έξγν ηνπ εθπαηδεπηηθνύ νη πιεξνθνξίεο, ηα 

εξεζίζκαηα πνπ ζα πξνζθέξεη πξέπεη λα αληαπνθξίλνληαη ζηα παξαπάλσ 

ζηνηρεία, ζηελ εηνηκόηεηα ηνπ αηόκνπ (Ξσρέιιεο, 2003).  

    

 

Η Νοηηική καηάζηαζη 

 

Χο πξνο ην εξώηεκα ηη είλαη λνεκνζύλε δόζεθαλ πνιιέο απαληήζεηο. 

Η λνεκνζύλε είλαη θξίζε. Σν άηνκν είλαη αλάπεξν αλ ε θξίζε ηνπ είλαη 

αδύλαηε. Η λνεκνζύλε είλαη ελεξγεηηθή θαη πλεπκαηηθή ιεηηνπξγία πνπ 

θάλεη ην άηνκν λα απνθηήζεη κεγαιύηεξε ζπκκεηνρή θαη δξάζε ζην ρώξν.  

Ο βαζκόο ηεο λνεκνζύλεο εμαξηάηαη από: 

 Δγθέθαιν 

 Κιεξνλνκηθά ,κεηαβίβαζε ηδηνηήησλ κε ην γελλεηηθό θύηηαξν, 

όκσο δελ ζπκβαίλεη όηη ζα γελλεζνύλ πάληα όκνηα παηδηά κε ηνπο 

γνλείο ηνπο 
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 Κνηλσληθό πεξηβάιινλ, θαζεκεξηλή θαηάζηαζε κέζα ζηελ 

θνηλσλία;                                         

Δίλαη ην ζηνηρείν ην νπνίν πξέπεη λα ηνλίδεηαη κέζα ζην ζρνιείν. Ο 

εθπαηδεπηηθόο θαιείηε λα γλσξίδεη ηελ λνεηηθή ηθαλόηεηα ησλ παηδηώλ θαη 

λα παξνπζηάδεη ην πιηθό ζηελ σξηκόηεηα ηνπο (Παπαγεσξγίνπ,1985). ΢ηελ 

ηάμε, ζην κάζεκα ν εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα είλαη πξνζεθηηθόο, παξαηώληαο 

θνύξαζε, ηελ θόπσζε δελ πξέπεη λα ηελ αθήζεη γαηί απηή κεηώλεη ηελ 

πξνζνρή θαη ελδηαθέξνληνο ησλ παηδηώλ.  

Η θόπσζε είλαη πξνζσξηλή ειιάησζε ηεο ηθαλόηεηαο, είλαη 

αληθαλόηεηα ηνπ νξγαληζκνύ γηα ηελ πλεπκαηηθή εξγαζία. Με ηελ 

ζπλερόκελε πξνζπάζεηα ηνπ νξγαληζκνύ λα «καηανοεί» εκθαλίδεηε ε 

θόπσζε  (Banks,1987). Η παξνπζίαζε ηνπ πιηθνύ ζηε ηάμε πξέπεη λα γίλεη 

κε ηέηνην ηξόπν ώζηε λα κελ πξνθαιέζεη ηελ  δηαλνεηηθή θόπσζε  ησλ 

παηδηώλ. Η δηαλνεηηθή θόπσζε είλαη ζπλερώο πλεπκαηηθή πξνζπάζεηα ηνπ 

παηδηνύ πνπ μεπεξλά ηα όξηα ηεο αληνρήο ηνπ. Πεξηζζόηεξε παξαηήξεζε ηεο 

δηαλνεηηθήο θόπσζεο έρνπκε ζηε εθεβηθή ειηθία. Οη ππεξβνιηθέο  ζρνιηθέο 

εξγαζίεο, θξνληηζηήξηα, παλειιήληεο εμεηάζεηο, νηθνγελεηαθή θαηάζηαζε, 

επεξεάδνπλ ην παηδί, ην παηδί βξίζθεηαη ζε κηα αηκόζθαηξα αζηγνπξηάο, 

αηκόζθαηξα ζνξύβσλ, θαη εύθνια εκθαλίδεηαη ε δηαλνεηηθή θόπσζε 

(Παπαγεσξγίνπ,1985).  

Ο εθπαηδεπηηθήο λα μεπεξάζεη ζε κεγαιύηεξν βαζκό ηελ θόπσζε 

πξέπεη λα γλσξίδεη ηνπο καζεηέο ώζηε λα νξγαλώλεη ην κάζεκα αλάινγα κε 

ηηο δπλαηόηεηεο ησλ παηδηώλ θαη έηζη λα ζπκκεηέρνπλ ηα παηδηά ελεξγά. Με 

ηελ κείσζε ηεο θόπσζεο, ε πξνζνρή θαη ην ελδηαθέξνλ έξρνληαη ζε 

κεγαιύηεξν βαζκό. Η πξνζνρή ηνπ καζεηεπνκέλνπ εμαξηάηαη από ηα 

εξεζίζκαηα, ηηο πιεξνθνξίεο. ΢ύκθσλα κε ηελ ηειενπηηθή εθπνκπή 90% 

ησλ αλζξώπσλ πξνζιακβάλνπλ πιεξνθνξίεο κε νπηηθό ζύζηεκα 

(Κνγθνύιεο, 2004).  

Οη πιεξνθνξίεο πξέπεη λα είλαη «θαηάιιειεο», λα επηιέγνληαη κε 

ηέηνην ηξόπν ώζηε λα θέξεη ην παηδί ζε ελέξγεηα. Πξνηηκόηεξν είλαη λα 

δώζεη ν εθπαηδεπηηθόο κηα πιεξνθνξία, έλα εξέζηζκα θαη όρη δπν 

ηαπηόρξνλα. Παξαδείγκαηνο ράξηλ ζε έλα δσκάηην  πνπ ζπδεηάκε κε ηνπο 

θίινπο θαη αθνύκε κνπζηθή, γηα λα αθνύζνπκε αθξηβώο ηνπο ζηνίρνπο ηνπ 

ηξαγνπδηνύ, ζα είκαζηε απνθνκκέλε από ηελ ζπδήηεζε ησλ θίισλ. Σν 

ελδηαθέξνλ πξνθαιεί ζην παηδί απμεκέλε πξνζνρή. Όπσο  θαη πξνζνρή θαη 

ην ελδηαθέξνλ εμαξηάηαη από ην εξέζηζκα (Стошић, 2023).  

΢ύκθσλα κε ην Alan Baddeley ε ελεξγνπνίεζε ην ελδηαθέξνληνο 

πξνϋπνζέηεη πεξηβαιινληηθέο κειέηεο δει. ηη ηαηξηάδεη ζην παηδί, θάπνηα 

παηδηά καζαίλνπλ κε κεγάιε εζπρία, άιινη κε κνπζηθή, ελώ ππάξρνπλ 

παηδηά πνπ καζαίλνπλ παίδνληαο θάπνην παηρλίδη. Ο ηνληζκόο ηεο θόπσζεο 

θαη κεγάιε ζεκαζία ηεο πξνζνρήο θαη ηνπ ελδηαθέξνληνο  βιέπνπκε ζηα 

θαηερεηηθά έξγα ηνπ Κύξηιινπ Ιεξνζνιύκσλ. Σνλίδεη όηη δηα κέζνπ 
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πξνζνρήο θαη ελδηαθέξνληνο ζρεκαηίδνπλ νη αθξναηέο θαιέο πξνηάζεηο θαη 

έλλνηεο (Banks,1987).  

 

 

Η ζσναιζθημαηική καηάζηαζη  

 

 Όηαλ κηιάκε γηα ζπλαίζζεκα, ζηε θαζεκεξηλή καο θνπβέληα 

αλαθεξόκαζηε ζηα αηζζήκαηα πνπ καο πξνθαιεί κηα εκπεηξία. Αλ 

θεξδίδνπκε θάπνην βξαβεία ληώζνπκε επηπρία θαη έμαςε. Όηαλ 

απνραηξεηάκε θάπνην αγαπεκέλν πξόζσπν ηόηε ληώζνπκε ζιίςε ή αγάπε. 

Δάλ καο θάπνηαο εκπνδίδεη λα πεηύρνπκε ην ζθνπό καο, ζπκώλνπκε. Η 

ζπλαηζζεκαηηθή θαηάζηαζε ζπλδένληαη κε ζσκαηηθέο θαη πεξηβαιινληηθέο 

θαηαζηάζεηο όπσο είλαη ξπζκόο ηεο θαξδηάο, αλαπλνή, θιηκαηηθέο ζπλζήθεο, 

όια απηά  επεξεάδεη ην κπαιό (Стошић, 2023).  

Σα ζπλαηζζήκαηα δείρλνπλ ζηνπο άιινπο ηελ εζσηεξηθή  

ζπγθηλεζηαθή θαηάζηαζε ηνπ αηόκνπ κέζσ εθθξάζεσλ πξνζώπνπ, θαη 

ζαθώλ κνξθώλ ηεο ζπκπεξηθνξάο. Σα ζπλαηζζήκαηα νδεγνύλ ην άηνκν ζηε 

δξάζε, π.ρ όηαλ καο θάπνηνο ηξνκάδεη νη αηζζήζεηο καο νμύλνληαη  

εληείλνληαη θαη είκαζηε έηνηκνη λα αληηθξίζνπκε ή λα θύγνπκε. Δπνκέλσο ηα 

ζπλαηζζήκαηα είλαη κηα ζπγθηλεζηαθή θαηάζηαζε, ην αίζζεκα κε ην νπνίν 

νη άλζξσπνη αληηδξνύλ ζηηο θαζεκεξηλέο ζπλζήθεο δείρλνληαο ζην δηπιαλό 

πσο ληώζνπλ θαη κε πνην ηξόπν κπνξεί λα ην πιεζηάδεη.  

Με ην ζπλαίζζεκα ελλννύκε άξηζηεο ή δπζάξεζηεο θαηαζηάζεηο πνπ 

βηώλνπκε, ρξεηάδεηαη θόβνο θαη ζύκνο αιιά πξέπεη λα ηα εθιέμεη ν καζεηήο. 

΢ύκθσλα κε ηηο έξεπλεο ηα λενγέλλεηα παηδηά βηώλνπλ δύν είδε 

ζπλαηζζήκαηνο, έλα ζεηηθό (ηθαλνπνίεζε) θαη έλα αξλεηηθό (δπζαξέζθεηα), 

ηα άιια είδε ζπλαηζζήκαηνο πξνθύπηνπλ από ηελ αλάπηπμε ησλ παηδηώλ, 

από λνεηηθή αλάπηπμε (Κνγθνύιεο, 2003).  

Δδώ βιέπνπκε ηελ ζρέζε, ηελ ζύλδεζε κεηαμύ ζπλαίζζεκα θαη 

λνεηηθή αλάπηπμε. Δπί πνιιώλ αηώλσλ επηθξάηεζε ακθηζβήηεζε ηεο 

ηζόηεηαο ηνπ ζπλαηζζήκαηνο κε άιιεο ςπρηθέο ιεηηνπξγίεο (Стошић, 2023). 

Οη έξεπλεο απνδίλνπλ όηη ππάξρνπλ δύν λνπο: ινγηθόο λνπο θαη 

ζπλαηζζεκαηηθόο λνπο, από κηα κεξηά ηδέεο επεξεάδνπλ ην ζπλαίζζεκα, ελώ 

από ηελ άιιε έρνπκε εμάξηηζε ηδεώλ από  ην ζπλαίζζεκα. Ο εθπαηδεπηηθόο 

πξέπεη λα πξνζέρεη δηδάζθνληαο, ηα ζπλαηζζήκαηα ησλ παηδηώλ, πξέπεη λα 

δεκηνπξγήζεη ζπλαηζζεκαηηθό θιίκα κέζα ζηελ ηάμε (ζπλαηζζεκαηηθό 

θιίκα είλαη δηαπξνζσπηθή ζρέζε, λα αηζζάλεηαη ην παηδί σο πξόζσπν, όρη 

σο κνλάδα) θαη ελζπλαηζζεζε  ε νπνία είλαη ζεκέιην θνηλσλίαο.  

Ο Κνγθνύιεο (2003)  ηνλίδεη όηη ε ελζπλαίζζεζε είλαη ηθαλόηεηα λα 

κπαίλεη ζην θόζκν άιινπ, λα θαηαιάβεη ηνπο θίινπο θαη ην εαπηό ηνπ. 

Γηαθξίλεη ηέζζεξα ζηάδηα αλάπηπμεο ηεο ελζπλαίζζεζε, πξώην ζηάδην 

εκθαλίδεηαη ζηελ δηάξθεηα ηνπ πξώηνπ έηνο, βξέθε ζηηο πξώηεο κέξεο όηαλ 
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αθνύλ ην θιάκα ηνλ άιισλ παηδηώλ θιαίλε θαη ηα ίδηα, ζην δεύηεξν ζηάδην, 

όηαλ θάπνηνο είλαη ζηελαρσξεκέλνο θαηαιαβέλνπλ παηδηά όηη ν ίδηνο είλαη 

αλαζηαησκέλνο θαη όρη απηά ηα ίδηα, ηξίην ζηάδην λεπηαθή ειηθία, έιεγρνο 

παηδηνύ πάλσ ζηελ γιώζζα θαη ζύκβνπια θαη ηέηαξην ζηάδην ζηελ ειηθία 6 

έσο 9 ηα παηδηά ελδηαθέξνληαη γηα θηώρηα αξξώζηηα άιισλ.  

Η ζρέζε ηεο λνεκνζύλεο κε ην ζπλαίζζεκα έρεη σο απνηέιεζκα ηελ 

ζπλαηζζεκαηηθή λνεκνζύλε (Κνγθνύιεο, 2004). Η ζπλαηζζεκαηηθή 

λνεκνζύλε είλαη ζύλδεζε ελδν-πξνζσπηθήο θαη δηα-πξνζσπηθήο 

λνεκνζύλεο. Η ελδν-πξνζσπηθή λνεκνζύλε είλαη ηθαλόηεηα λα γλσξίζεη ην 

παηδί ην εαπηό. Η δηα-πξνζσπηθή, λα γλσξίζεη ην άιιν. Η δεύηεξε δελ 

κπνξεί λα ππάξρεη ρσξίο ηελ πξώηε. Σν ζπλαίζζεκα έρεη κεγάιε ζεκαζία 

γηα ηελ ζθέςε  θαη κάζεζε, αλ είλαη ζπλαηζζεκαηηθά ώξηκνο ν καζεηήο ηόηε 

βνεζά ζθέθηεηαη ζσζηά (Стошић, 2023).   

    

    

Τα νοηηικά ζτήμαηα  

 

Σξίην ζηνηρείν ηεο εηνηκόηεηαο ηεο κάζεζεο είλαη ν ηξόπνο κε ην 

νπνίν άλζξσπνο αθνκνηώλεη λέα γλώζε, είλαη ε ζρεηηθή κε ην πξνο 

δηδαζθαιία αληηθείκελν πξνεγνύκελεο κάζεζεο, ηα ιεγόκελα λνεηηθά 

ζήκαηα. Σα λνεηηθά ζρήκαηα είλαη θνξείο ηεο εκπεηξίαο ηνπ καζεηή θαη 

θαζνξίδνπλ ηελ δπλαηόηεηα ηνπ παηδηνύ λα θαηαλνήζεη κηα λέα, θαηλνύξηα 

γλώζε.  

Οη εκπεηξίεο απηέο παξέρνπλ ζηα παηδηά βάζη γνώζευν ή 

πληποθοπίερ (βάζε γλώζεσλ είλαη απνζεθεκέλεο πιεξνθνξίεο από ηηο 

νπνίεο ην παηδί κπνξεί λα θάλεη ζπιινγηζκνύο θαη λα ιύλεη πξνβιήκαηα) νη 

νπνίεο βνεζνύλ ην παηδί λα πιεζηάδεη κηα θαηλνύξηα γλώζε (Стошић, 2023).  

Οη έξεπλεο απέδεημαλ όηη ε εηνηκόηεηα ηεο κάζεζεο δελ εμαξηάηαη 

από ηελ ειηθία, αιιά θαηά πόζν είλαη πινύζηα η βάζη γνώζευν, έηζη ην 

κηθξόηεξν παηδί κε πινύζηα βάζε γλώζεσλ κπνξεί λα δώζεη θαιύηεξν 

απνηέιεζκα από ην κεγαιύηεξν παηδί πνπ είλαη ρσξίο γλώζε 

(Βαζηιόπνπινο, 2003).  

΢ύκθσλα κε ηελ έξεπλα πνπ έγηλε ζηελ Γεξκαλία ηα παηδηά δέθα 

εηώλ παξαθνινύζεζαλ ην ζθάθη, ηα κηζά δελ ήμεξαλ θαζόινπ , ελώ ηα άιια 

ήηαλ ζε θνιέγην. Ο ζθνπόο ήηαλ ζπγθέληξσζε ηεο κλήκεο γηα ηελ ζέζε 

πηνληώλ ζηελ δηάξθεηα κηαο παξηίδαο. Μεηά ηεο παξηίδαο νη ζέζεηο ησλ 

πηνληώλ ηνπο ήμεξαλ θαη ηα δέθα παηδάθηα, ελώ ζέζεηο κε ζεκαζία δει. πνηα 

ζέζε ζα ήηαλ θαιύηεξε σο πξνο ηελ λίθε κπόξεζαλ λα δώζνπλ ηα παηδηά 

από ην θνιέγην.  

Μηα άιιε νκάδα εξεπλώλ ππνζηεξίδνπλ όηη αθνκνίσζε ελόο 

θαηλνύξηνπ ζέκαηνο εμαξηάηαη από ζρεηηθή γλώζε γύξσ από απηό ζέκα. Η 

παξαπάλσ ζεσξία βαζίδεηαη ζηελ κειέηε ελόο παηδηνύ πνπ  ήμεξε ζαξάληα 
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δεηλνζαύξνπο, ηνπο είθνζη ήμεξε θαιύηεξα ν εξεπλεηήο έδηλε ζηνηρεία ζην 

παηδί (δεη ζην δάζνο ηξώεη θπηά είλαη πνιύ κεγάινο , θ.η.ι.), θαη ην παηδί 

έπξεπε λα καληέςεη γηα πνηόλ πξόθξηηε. Σν παηδί  πεξηζζόηεξα ήμεξε γηα 

απηνύο είθνζη πνπ ηνπο αλέθεξε πνην ζπρλά. ΢πλεπώο νη εκπεηξίεο πνπ έρνπλ 

ηα παηδηά ζπκβάινπλ ζηελ εηνηκόηεηα ηεο κάζεζεο (Βαζηιόπνπινο, 2003).  

Ννεηηθά ζρήκαηα είλαη ζεκαζηνινγηθέο κνλάδεο, καο βνεζνύλ λα 

θαηαιάβνπκε απηό πνπ δηαβάδνπκε, θηίδνληαη θαηά ηελ επηδξάζεη ηνπ 

πεξηβάιινληνο ν ήιηνο, θιίκα, ζρέζε κεηαμύ αλζξώπσλ, κνπζηθή θ.η.ι. 

Κάζε λνεηηθή κνλάδα είλαη εύζπιαρλε, δει. πξνζιακβάλεη κηα θαηλνύξηα 

γλώζε, έηζη έρνπκε κηα έιινγε κάζεζε πνπ είλαη αθξηβώο αληίζεηε κε ηελ 

απνζηπζσζε. Ο εθπαηδεπηηθόο, πξέπεη αμηνπνηήζεη ηα λνεηηθά ζρήκαηα ησλ 

παηδηώλ. Απηό γίλεηαη κε νξγάλσζε πεξηερόκελνπ, λα γίλεη ην ζέκα πξνζηηό 

ζε όινπο.  

Σν παξάδεηγκα ηεο αμηνπνίεζε ησλ λνεηηθώλ ζρεκάησλ βιέπνπκε 

από θαηερήζεηο ηνπ  Κύξηιινπ Ιεξνζνιύκσλ,ό ηαλ κηινύζε γηα ηελ 

αλάζηαζε ηνπ Υξηζηνύ, κε Ινπδαίνπο ρξεζηκνπνηνύζε ηα επηρεηξήκαηα 

θπξίσο από ηνπο πξνθήηεο, κε ηνπο ΢ακαξείηεο ιάκβαλε επηρεηξήκαηα από 

ην λόκν, θαη ηέινο κε ηνπο Έιιελεο γηα λα πεηζζνύλ  γηα ηελ αλάζηαζε 

έδσζε απαληήζεηο από ηελ κπζνινγία ηνπ θνίληθα (Βαζηιόπνπινο, 2003).     

  

 

Ο ρόλος ηοσ εκπαιδεσηικού ζηη μάθηζη 

 

Από όζα πξναλαθέξζεθε παξαπάλσ βιέπνπκε όηη ην έξγν ηνπ 

εθπαηδεπηηθνύ είλαη δύζθνιν, ρξεηάδεηαη κεγάιε πξνζνρή, αιιά ηαπηόρξνλα 

είλαη θαη μεγαλείο. Τπάξρνπλ δηάθνξε είδε εθπαηδεπηηθώλ, ζην λεπηαγσγείν, 

γπκλάζην, ιύθεην, παλεπηζηήκην, ώκνο αλεμάξηεηα ζε πην ζρνιείν βξίζθεηαη  

ν εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα θαηέρεη αγάπε, ηελ επγλσκνζύλε θαη ν ζθνπόο 

ηνπ λα είλαη ε ελέξγεηα ησλ παηδηώλ ζε κεγαιύηεξν βαζκό (Стошић, Р., 

Јанковић, А. 2024). Να πεηύρεη ην έξγν ηνύην πξέπεη λα ιάβεη ππόςε ν 

εθπαηδεπηηθόο ηηο δςναηόηηηερ ηυν παιδιών. Αλ δηδάζθεη κε ηέηνην ηξόπν 

ώζηε λα κελ δίλεη ζεκαζία ζηηο δπλαηόηεηεο ησλ παηδηώλ, είλαη έλνρνο 

ακαξηίαο, δελ έρεη αγάπε γηα ηα παηδία, ηνλίδεη ό Ισάλλεο Γακαζθελόο 

(Βαζηιόπνπινο, 2003). 

΢ύκθσλα κε απηά ηνλίδνπκε όηη ε νξγαλώζεη ηνπ ζρνιηθνύ 

πεξηερόκελνπ πξέπεη λα γίλεη κε ηέηνην ηξόπν ώζηε ε ζπκκεηνρή ησλ 

παηδηώλ λα είλαη ζε κεγαιύηεξν βαζκό από ην εθπαηδεπηηθό, ε αγσγή λα 

είλαη παιδοκενηπική. Παηδνθεληξηθή αγσγή, δεκηνπξγεί δηαλνεηηθέο γέθπξεο 

κεηαμύ ησλ εκπεηξηώλ παηδηώλ θαη ην κάζεκα, πξέπεη λα δηειέγμεη ηηο 

ελόηεηεο ζύκθσλα κε ηηο δπλαηόηεηεο ησλ παηδηώλ.  

Ο Βαζηιόπνζινο (2003) ηνλίδεη όηη θαη παηδνθεληξηθή αγσγή πξέπεη 

λα γίλεη θαη ζην κάζεκα ησλ Θξεζθεπηηθώλ. Σν πιηθό πνπ ζα πξνζθέξεη ν 
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εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα βαζίδεηαη ζηηο ζξεζθεπηηθή ζθέςε, γηα λα κπνξέζεη 

ην παηδί λα ην θαηαλνεί ην κάζεκα. Δπίζεο νξγάλσζε ηνπ καζήκαηνο ζε 

νκάδεο βνεζάεη σο πξνο ηελ ελεξγεία ηνπ παηδηνύ. 

Μηα ηέηνηα νξγάλσζε αλαπηύζζεη ζην παηδί δπλαηόηεηεο ηεο 

ελεξγείαο, ηεο ζπλεξγαζίαο. Ο εθπαηδεπηηθόο πξέπεη λα νξγαλώζεη ηελ 

νκάδα, ζηελ νπνία όια παηδηά ζα ζπκκεηέρνπλ κε ελεξγεηηθό ηξόπν. Ο 

ξόινο ηνπ ζηελ πξώηε θάζε είλαη ελεξγεηηθόο νξγαλσηηθόο, ελώ ζηε 

δεύηεξε θάζε ζπκβνπιεύεη, θαζνδεγεί, εκςπρώλεη ηνπο καζεηέο.  

΢ήκεξα αθόκα επηθξαηεί ζην ζρνιείν κεησπηθή νξγάλσζε 

καζήκαηνο, ν εθπαηδεπηηθόο είλαη εγθισβηζκέλνο ζηελ ύιε, παξαδίδεη ζην 

παηδί γλώζε ρσξίο λα έρεη ππόςε ηηο δπλαηόηεηεο ηνπ παηδηνύ. Έηζη έρνπκε  

απνηέιεζκα, ην παηδί λα απνξξνθά κόλν γλώζε θαη όρη λα ηελ επεμεξγάδεη, 

δελ αλαδεηεί κόλν ηνπ ηελ αιήζεηα αιιά είλαη έλα δνρείν πνπ γεκίδεηαη κε 

γλώζεηο (Spasenovic, 2008).     

 

 

Σσμπεράζμαηα 

 

O ξόινο ηνπ παηδαγσγνύ σο πξνζώπνπ, ην παξάδεηγκα θαη ε 

πξνζσπηθόηεηα ηνπ, είλαη απηά πνπ ηειηθά ζα επηδξάζνπλ ζηελ κάζεζε. 

Δάλ είλαη πλεπκαηηθά ππό εμέιημε θαη όρη ζηάζηκν άηνκν, εάλ ην πλεύκα ηνπ 

είλαη επξύ, εάλ έρεη ηαπείλσζε, αίζζεζε ηνπ ρηνύκνξ, ελδηαθέξνληα θαη 

επζπλεηδεζία, ηόηε έρεη ηηο πξνϋπνζέζεηο γηα λα γίλεη έλαο ζσζηόο 

παηδαγσγόο.  

Μακάπιοι οι ειπηνοποιοί, όηι αςηοί ςιοί Θεού κληθήζονηαι». (Μαηθ. 5, 

9) Μαθάξηνη είλαη θαη εθείλνη πνπ έρνπλ κέζα ηνπο ηελ εθ ηνπ αγηαζκνύ 

εηξήλε θαη ηελ κεηαδίδνπλ θαη ζηνπο άιινπο, εηξελεύνληαο ηνπο κεηαμύ ηνπο 

θαη πξνο ην Θεό. 

Ο εθπαηδεπηηθόο ζα πξέπεη λα επηδηώμεη ν ίδηνο πξώηα ηελ εζσηεξηθή 

ηνπ κεηακόξθσζε. Όηαλ ππνζηεί ηελ θαιήλ αιινίσζηλ, γίλεηαη θσο θαη 

άιαο ηεο γεο. Χο εγέηεο, αιπζηδσηά, επηδξά ζεηηθά ζηνπο καζεηέο ηνπ θαη 

ηνπο νδεγεί ζε ιηκάλη αζθαιέο θαη όρη ζε θνπξηνπληαζκέλεο ζάιαζζεο.  

Σν παηδαγσγηθό, θαη σο εθ ηνύηνπ, θαηαιπηηθό έξγν ηνπ 

εθπαηδεπηηθνύ  κπνξεί λα απνηειέζεη δηέμνδν ζηα ζεκεξηλά αδηέμνδα.  

Παηδαγσγώ ζεκαίλεη: απειεπζεξώλσ; 

Παηδαγσγώ ζεκαίλεη: πξνπαξαζθεπάδσ γηα ηελ αιιειέγγπα δσή; 

Παηδαγσγώ ζεκαίλεη: θάλσ ηα παηδηά λα απνρηήζνπλ, κε ηελ πείξα, έλα 

ζύζηεκα αμηώλ, πνπ ηα θάλνπλ ηθαλά λα ελζσκαησζνύλ έμππλα θαη εζηθά 

κέζα ζε  έλαλ θόζκν πνπ εμειίζζεηαη θαη αιιάδεη γξήγνξα. 

Καη ηόηε νη καζεηέο  ζα έρνπλ ηελ απαξαίηεηε βνήζεηα γηα λα είλαη 

ζε ζέζε λα απηνπξνζδηνξηζηνύλ, λα κάζνπλ λα αγαπνύλ, λα αλαπηύμνπλ ηελ 



 

58 
 

θξηηηθή ηνπο ζθέςε. Να κάζνπλ λα ρακνγεινύλ, λα έρνπλ ραξά «...θαη ηαύηα 

ιαιώ ελ ησ θνζκώ ίλα έρσζηλ ηελ ραξάλ ηελ εκήλ πεπιεξσκέλε ελ απηνίο », 

λα γίλνπλ απζύπαξθηεο πξνζσπηθόηεηεο πνπ ζθέθηνληαη θαη θξίλνπλ 

ειεύζεξα. 
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УЧЕЊЕ И СПРЕМНОСТ ЗА УЧЕЊЕ 

 

Развој и напредак васпитаника последњих деценија одвија се 

убрзаним, готово геометријским током. Бројна достигнућа која су се до 

пре  неколико година налазила у сгери сна и научне фантастике данас 

се реализују у образовној и друштвеној пракси. Ипак, упоредно са 

благостањем и олакшицама које савремени васпитно-образовни систем 

пружа, пројављују се озбиљни ризици и претње  који се тичу саме 

егзистенције васпитаника, његовог здравља, како у телесном тако и 

духовном и психичком смислу. Савремени васпитаника, настојећи да 

одговори на све сложеније захтеве данашње образовне институције све 

чешће бива усмерен ка уској специјализацији, рационализацији знања и 

духовној једностраности. Ко крајња последица оваквих процеса јављају 

се дехуманизација образовног искуства и отуђење личности 

васпитаника. У том контексту, намеће се кључно питање: која је улога 

учења васпитача у оспособљавању васпитаника да развије спремност за 

учење као трајну диспозицију личности 

 

Кључне речи: учење, васпитач, спремност за учење 
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УДК: 37.036-053.4:78 

159.922.7:78 

 

- стручни рад - 

Примљен: 11. 11. 2025. 

Одобрен: 20. 11. 2025. 

 

Матеја Стошић

 

Музичка школа, Бујановац 

ЗНАЧАЈ МУЗИКЕ У ДЕЧЈЕМ РАЗВОЈУ 

 

Музика представља једно од најмоћнијих васпитно-образовних 

средстава у раду са децом, јер истовремено делује на емоционални, 

когнитивни, моторички и говорно-језички развој. Циљ овог рада је да се 

прикаже значај музике у свеобухватном развоју детета, кроз анализу њеног 

непосредног емоционалног дејства, утицаја на развој способности запажања и 

синтезе, улоге ритма у моторичком изражавању, као и подстицаја који музика 

пружа развоју говора. Посебна пажња посвећена је најважнијим музичким 

садржајима у раду са децом предшколског и млађег школског узраста. Рад 

указује на неопходност систематске и педагошки осмишљене примене музике 

у васпитно-образовном процесу. 

Кључне речи: музика, дечји развој, емоције, моторика, говор, 

васпитно-образовни процес. 

 

1. Увод 

Рано детињство представља период интензивног развоја у коме 

се постављају темељи целокупног физичког, когнитивног, 

емоционалног и социјалног функционисања личности. У том процесу, 

улога стимулативне средине и квалитетних васпитно-образовних 
                                                           
 matejca92@gmail.com 
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садржаја има пресудан значај. Музика, као универзални језик емоција и 

комуникације, заузима посебно место у дечјем искуству, јер на 

природан и спонтан начин подстиче активност, радозналост и 

креативност. 

Према савременим педагошким и психолошким схватањима, 

музичке активности не доприносе само развоју музичких способности, 

већ имају значајан трансфер ефекат на општи интелектуални и социо-

емоционални развој детета (Hallam, 2010). Стога се музика у 

савременом васпитно-образовном процесу посматра као интегративно 

средство које повезује различите области учења. 

Циљ овог рада је да се анализира значај музике у дечјем развоју 

кроз више међусобно повезаних аспеката: емоционални утицај, 

когнитивни развој, моторичко изражавање, развој говора, као и избор и 

улогу најзначајнијих музичких садржаја у раду са децом. 

2. Непосредно деловање музике и развијање позитивних емоција 

Музика делује на емоционални доживљај непосредно, често без 

потребе за вербалним посредовањем. Дете реагује на звук, темпо, 

динамику и мелодију интуитивно, што омогућава брзо стварање 

позитивне емоционалне климе. Истраживања показују да слушање и 

извођење музике доприноси смањењу стреса и анксиозности, као и 

развоју осећаја сигурности и припадности групи (Saarikallio, 2011). 

У васпитно-образовном контексту, музика се често користи као 

средство за увођење у активност, за промену расположења или за 

смиривање деце. Заједничко певање и музичке игре подстичу социјалну 

интеракцију и развијају осећај заједништва, што има значајан утицај на 

социјализацију. Позитивне емоције које музика изазива утичу и на 
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мотивацију за учење, јер дете лакше прихвата активности које 

доживљава као пријатне и занимљиве. На тај начин, музика постаје 

снажан покретач учешћа и активног ангажовања у образовном процесу. 

3. Развијање способности запажања и синтетизовања стечених 

знања 

Когнитивни развој детета у великој мери зависи од способности 

пажње, запажања и обраде информација. Музичке активности подстичу 

развој ових способности кроз разликовање висине, трајања, јачине и 

боје тона, као и кроз препознавање ритмичких и мелодијских образаца. 

Слушањем музике и активним учешћем у музичким играма, деца 

развијају способност усмерене пажње и аудитивне дискриминације, 

што има позитиван утицај и на друге области учења, као што су читање 

и говор (Patel, 2008). 

Синтетизовање знања огледа се у повезивању музике са 

покретом, сликом, причом и личним доживљајем. Дете истовремено 

обрађује више врста информација и ствара целовито искуство, што 

доприноси развоју мишљења и креативности. Музика тако постаје 

средство интегративног учења које повезује различите когнитивне 

процесе. 

4. Музика као ритмичка подлога и подстицај на дечје исказивање 

покретом 

Покрет представља један од основних начина на који деца 

истражују свет и изражавају своја осећања. Ритам у музици природно 

подстиче кретање и омогућава развој координације, равнотеже и 

контроле покрета. Кроз плес и ритмичке игре, деца развијају крупну 

моторку, али и просторну оријентацију и телесну свест. Истовремено, 
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покрет уз музику омогућава емоционално пражњење и невербално 

изражавање, што је посебно значајно за децу која још увек немају 

развијене вербалне вештине. 

Психомоторни развој који се подстиче музиком има дугорочан 

значај за опште функционисање детета, јер доприноси развоју 

самопоуздања и позитивне слике о сопственом телу. 

5. Музика као подстицај на говор 

Музика и говор деле заједничке елементе као што су ритам, 

интонација и динамика, што омогућава да музичке активности значајно 

допринесу развоју говорно-језичких способности. Песме, бројалице и 

ритмичке рецитације помажу у развоју артикулације и правилног 

изговора. 

Мелодија олакшава памћење текста, па деца брже усвајају нове 

речи и фразе кроз певање него кроз класичне говорне вежбе. 

Истраживања показују да музичка обука може позитивно утицати на 

развој фонолошке свести, која је основа за касније читање и писање 

(Gordon et al., 2015). Због тога се музика често користи и у логопедској 

пракси као подршка деци са говорно-језичким тешкоћама, што додатно 

потврђује њен значај у целокупном развоју комуникације. 

6. Најважнији музички садржаји у раду са децом 

Избор музичких садржаја у раду са децом мора бити прилагођен 

узрасту, развојним могућностима и интересовањима деце. 

Најзначајнији облици музичких активности обухватају певање, 

слушање музике, музичке игре, свирање на дечјим инструментима и 

покрет уз музику. 
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Песме за децу, било народне или ауторске, представљају 

основни облик музичког изражавања. Оне доприносе развоју слуха, 

памћења и говора, али и неговању културног идентитета. Слушање 

музике развија естетску осетљивост и способност доживљавања 

уметничког садржаја. 

Свирање на једноставним инструментима подстиче осећај за 

ритам и развија фину моторику, док музичке игре повезују звук, покрет 

и социјалну интеракцију. Интеграција ових садржаја доприноси 

свеобухватном развоју детета и стварању позитивног односа према 

музици. 

7. Закључак 

Анализа различитих аспеката утицаја музике на дечји развој 

показује да она представља изузетно значајно средство у васпитно-

образовном процесу. Музика истовремено делује на емоционални, 

когнитивни, моторички и говорно-језички развој, чиме доприноси 

формирању целовите личности детета. 

Систематска и стручно осмишљена примена музике у раду са 

децом омогућава развој позитивних ставова према учењу, подстиче 

креативност и социјалну интеракцију, као и развој основних животних 

компетенција. Због тога је неопходно да музика заузме значајно место у 

програмима образовања и стручног усавршавања васпитача и 

наставника. 

Будућа истраживања могу бити усмерена на прецизније мерење 

дугорочних ефеката музичког образовања на академска постигнућа и 

психосоцијални развој деце, што би додатно допринело научном 

утемељењу значаја музике у образовању 
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Mateja Stošić 

THE IMPORTANCE OF MUSIC IN CHILDREN'S DEVELOPMENT 

Music is one of the most powerful educational tools in working with children, 

because it simultaneously affects emotional, cognitive, motor and speech-language 

development. The aim of this paper is to present the importance of music in the 

comprehensive development of a child, through the analysis of its direct emotional 

effect, the impact on the development of the ability to observe and synthesize, the 

role of rhythm in motor expression, as well as the stimulus that music provides for 

the development of speech. Special attention is paid to the most important musical 

content in working with children of preschool and younger school age. The paper 

points to the necessity of systematic and pedagogically designed application of 

music in the educational process. 

Keywords: music, child development, emotions, motor skills, speech, 

educational process 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

68 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

69 
 

УПУТСТВО АУТОРИМА ЗА УРЕЂЕЊЕ ТЕКСТА 

 ЗА ЗБОРНИК РАДОВА ОДСЕКА ВИСОКА ШКОЛА ЗА 

ВАСПИТАЧЕ БУЈАНОВАЦ 

  

Радови треба да буду достављени најкасније дo 15. децембра, 

електронски, у прилогу – као отворени документ (Word), на следећу 

адресу: zbornikradova@vsov-gbr.edu.rs  

Један аутор може послати највише два рада, један ауторски и 

један коауторски. 

1. Дужина рукописа: за огледе, прилоге и расправе до 16 

страница, са пописом литературе; за приказе до 6 страница са пописом 

литературе 

2. Формат: фонт: Times New Roman; величина фонта: 12; без 

размака између редова, основни ред је поравнан (Justify). 

3. Параграфи: формат: Normal; први ред: увучен 1,5  цм 

4. Име аутора: Наводе се име(на) аутора, средње слово и 

презиме(на). Име и презиме домаћих аутора увек се исписује у 

оригиналном облику (ако се пише латиницом – са српским 

дијакритичким знаковима), независно од језика рада; величина фонта 

12. 

5. Назив установе аутора (афилијација): Непосредно након 

имена, презимена и средњег слова наводи се пун (званични) назив и 

седиште установе у којој је аутор запослен, а евентуално и назив 

установе у којој је аутор обавио истраживање.  Ако је аутора више, а 

неки потичу из исте установе, мора се, посебним ознакама или на други 

начин, назначити из које од наведених установа потиче сваки од аутора; 

величина фонта: 10. Функција и звање аутора се не наводе. 

6. Контакт подаци: Адресу или електронску адресу аутор 

ставља у напомену при дну прве странице чланка, која је звездицом 

везана за презиме аутора. Ако је аутора више, даје се само адреса првог 

аутора. Назив и број пројекта, односно назив програма у оквиру кога је 

чланак настао, као и назив институције која је финансирала пројекат 

mailto:zbornikradova@vsov-gbr.edu.rs


 

70 
 

или програм наводи се у посебној напомени, која је двема звездицама 

везана за назив установе у којој је аутор запослен. 

7. Језик рада и писмо: Језик рада може бити: српски, енглески, 

грчки. За радове на српском језику писмо је ћирилица. 

8. Наслов: Наслов треба да буде на језику рада; треба га 

поставити центрирано и написати великим словима и болдовано. 

9. Апстракт: Апстракт треба да садржи циљ истраживања, 

методе, резултате и закључак. Треба да има од 100 до 250 речи и да 

стоји између заглавља (наслов, имена аутора и др.) и кључних речи, 

након којих следи текст чланка. Апстракт је на српском или на језику 

чланка. Апстракт треба да буде испод наслова рада, без 

ознаке Апстракт. [Техничке пропозиције за уређење: формат – фонт: 

Times New Roman, Normal; величина фонта: 11; размак између редова –

 Before: 0; After: 0; Line spacing: Single; први ред – увучен 1,5 цм у 

односу на основни текст (тј. једнако увучен као први ред основног 

текста]. 

10. Кључне речи: Број кључних речи не може бити већи од 10. 

Кључне речи дају се на оном језику на којем је написан сажетак. У 

чланку се дају непосредно након апстракта, са ознаком Кључне 

речи. [Техничке пропозиције за уређење: формат – фонт: Times New 

Roman, Normal; величина фонта: 11; први ред – увучен 1, 5 цм у односу 

на основни текст (тј. једнако увучен као први ред основног текста]. 

11. Претходне верзије рада: Ако је чланак био изложен на 

скупу у виду усменог саопштења (под истим или сличним насловом), 

податак о томе треба да буде наведен у посебној напомени, при дну 

прве стране чланка. Не може се објавити рад који је већ објављен у 

неком часопису: ни под сличним насловом нити у измењеном облику. 

12. Навођење (цитирање) у тексту: Уколико је цитирани текст 

у раду дужи од четири реда, треба га издвојити као посебан пасус и 

написати словима величине фонта 10, увучен 1,5 цм у односу на 

основни текст (тј. једнако увучен као први ред основног текста). Сви 

цитати морају се навести према оригиналној графији, независно од 

писма на коме је рад.Начин позивања на изворе у оквиру чланка мора 

бити консеквентан од почетка до краја текста. Захтева се следећи 

систем цитирања, преовлађујући у науци о језику: 
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ако се цитира више суседних страница истог рада, даjу се 

цифрекоjе се односе на прву и последњу страницу коjа се цитира, а 

измеђуњих ставља се примакнута црта, на пример: 

... (Бошковић 1978: 47–51)..., / (в. Бошковић 1978: 47–51)..., / 

(уп. Бошковић 2001: 47–51)... /  Р. Бошковић (1978: 47–51) сматра да... 

Ако се цитира више несуседних страница истог рада, цифре 

коjе сеодносе на странице у цитираном раду одваjаjу се запетом, на 

пример: 

... (Бошковић 1978: 45,53)..., / (в. Бошковић 1978: 45, 53)..., / (уп. 

Бошковић 2001: 45, 53)... /  Р. Бошковић (1978: 47–51) сматра да... 

13. Напомене (фусноте): Напомене се дају при дну стране у 

којој се налази коментарисани део текста. Могу садржати мање важне 

детаље, допунска објашњења, назнаке о коришћеним изворима итд., али 

не могу бити замена за цитирану литературу. [Техничке пропозиције за 

уређење: формат – Footnote Text; први ред – увучен аутоматски (Col 1); 

величина фонта – 10; нумерација – арапске цифре.] 

14. Табеларни и графички прикази: Табеларни и графички 

прикази треба да буду дати на једнообразан начин, у складу с 

лингвистичким стандардом опремања текста. 

15. Листа референци (литература): Цитирана литература 

обухвата по правилу библиографске изворе (чланке, монографије и сл.) 

и даје се искључиво у засебном одељку чланка, у виду листе референци. 

Литература се наводи на крају рада, пре резимеа, са 

ознаком: ЛИТЕРАТУРА. Референце се наводе на доследан начин, 

азбучним односно абецедним редоследом. Ако се више 

библиографских јединица односе на истог аутора, оне се хронолошки 

постављају. Референце се не преводе на језик рада. Саставни делови 

референци (ауторска имена, наслов рада, извор итд.) наводе се на 

следећи начин: 

 [за књигу] 

Јакобсон, Р. (1971): Огледи из поетике, Београд: Просвета  [за чланак] 
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Милановић, A. (2000): Стереотипност и креативност у структури 

новинске вестипри генези српског новинарског подстила, 

Београд: Српски језик, V/1-2, Београд, 623–639. 

 [за прилог у зборнику] 

Чутура И. (2009): Употреба прилошких израза са именицом ’место’ у 

пренесеномзначењу, у: М. Ковачевић (ред.), Српски језик, књижевност, 

уметност, књ. I,Српски језик у употреби, Крагујевац: Филолошко-

уметнички факултет, 277–288. 

 [за радове штампане латиницом] 

Simeon, R. 

(1969):  Еnciklopedijski rječnik lingvističkih naziva, Zagreb: Matica 

hrvatska. 

 [за радове на страном језику – латиницом] 

Bloomfield,  L. (1970): Language, 12. ed., Unvin, London: University 

Books. 

 [за радове на страном језику – ћирилицом] 

Плотникова, А. А. (2000):  Словари и народная культура, Москва: 

Институт славяноведения РАН. 

Радове истог аутора објављене исте године диференцирати 

додајући a, b, c или а, б, в, нпр.: 2006a, 2006b или 2009a, 2009б 

 Ако има два аутора, навести оба презимена, нпр.: 

 Симиић, Остојић; ако их има више: после првог презимена (а пре 

године) додати et al или и др. 

 Ако није прво издање, ставити суперскрипт испред године, 

нпр.: 

Leech, G. ²(1981): G Semantics, Harmondsworth etc.: Pinguin Books. 

 Поступак цитирања докумената преузетих с Интернета: 
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 [монографска публикација доступна on-line] 

Презиме, име аутора. Наслов књиге. ‹адреса са интернета›. Датум 

преузимања. 

Пр.: Veltman, K.H. Augmented Books, knowledge and culture. 

 ‹http://www.isoc.org/inet2000/cdproceedings/6d.›.02.02.2002. 

 [прилог у серијској публикацији доступан on-line] 

Презиме, име аутора. Наслов текста. Наслов периодичне публикације, 

датум периодичнe публикације. Име базе података. Датум преузимања. 

Пр.: Du Toit, A. Teaching Info-preneurship: student’s perspective. ASLIB 

Proceedings, February   2000. Proquest. 21.02.2000. 

 [прилог у енциклопедији доступан on-line] 

Име одреднице. Наслов енциклопедије. ‹адреса са интернета›. Датум 

преузимања. 

Пр.: Wilde, Oscar. Encyklopedia Americana.‹ ›15.12.2004. 

16. Резиме: Резиме рада јесте у ствари апстракт обима до 10% 

рада на другом језику на којем није рад. Ако је језик рада српски, онда 

је резиме обавезно на једном од словенских или светских језика. Резиме 

се даје на крају чланка, након одељка ЛИТЕРАТУРА. Превод кључних 

речи на језик резимеа долази после резимеа. [Техничке пропозиције за 

уређење: формат – фонт: Times New Roman, Normal;величина фонта: 

11; размак између редова – Before: 0; After: 0; Line spacing: Single; 

први ред – увучен 1, 5 цм у односу на основни текст (тј. једнако увучен 

као први ред основног текста] 
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3
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„цитат цитат цитат цитат цитат цитат цитат цитат цитат цитат цитат 

цитат цитат 
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